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MAGYAR KERESKEDELMI

kamarát alakítottak New Yorkban. Az eszme üdvös és szép. 
Annyi jónevü és számottevő magyar származású üzletember van ma 
New Yorkban, hogy a Magyar Kereskedelmi Kamara megalakítása 
semmi akadályba nem ütközhet. Most már csak az a kérdés, hogy 
tényleges részt fognak-e venni és kapni a magyar üzletemberek eb­
ben az alakulásban, vagy pedig régi magyar szokás szerint egy né­
hány szabadalmazott és mindenben résztvevő magyar fogja-e kisa­
játítani magának ezt az uj alakulást is, mint a múltban minden más 
magyar közérdekű vállalkozást. Ha a Kereskedelmi Kamara is erre 
a sorsra jut, akkor jobb lett volna meg sem születnie, mert szegény 
kicsi f'-reg nem tud majd megnőni. Reméljük nem igy lesz, bár az 
alapítás körül tapasztalt előjelek, nem valami nagyon biztatóak a 
jövőre nézve.

WILBUR GEN OLIVA
nevét már ismerik olvasóink, egy ízben megemlékeztünk róla, 

mert ő az a nevezetes férfiú, aki a boldogtalan Zion Zityhől egy a 
kék törvényeknek minden tekintetben, megfelelő halott várost akar 
csinálni. Most megint hallatt magáról ez a hírhedt apostol, aki úgy 
látszik abban leli kedvét, ha más tisztességes embernek kedvét szeg­
heti. Most szigorú íródéban tudatta mindazokkal, akik a forró nyá­
ri napokon szabadban akarnak, fürödni, hogy milyen egyenruha vi­
selése kötelező Zion Cityben, Illinois államban a szabadban való 
fürdés alkalmával. íme a nagy apostol parancsai: Asszonyok és lá­
nyok hvsszu szoknyában fürödhetnek csupán, mely hat inesnél töb­
bet nem mutathat a fürdőzők lábikráiból. A harisnya színe csak fe- 
ö v h 1 és a ruha a- karokat is födni tartozik egészen a könyökig.

Férfiak szintén inget kötelesek viselni, mely jóval a derékon alul 
ér. Mindazok, akik nem tesznek eleget ennek a wilburi vagy olivai 
parancsnak, eltekintve attól, hogy a poklok mélységes fenekére jut 
nak, nem is fürödhetnek szabadban Zion Citvben.

FŐTISZTELENDŐ BUCK WHITE

urat, ki pap létére állítólag a legradikálisabb eszmék hive, New 
York államban, Marlboro közelében 12 álarcos férfi éjnek idején 
kihurcolta ágyából, megkorbácsolta, azután meztelenre vetkeztette 
és szurokkal leöntve, pehelyben jól meghengergette. Eddig csak a 
napfényes dél felől, a lincselések hazájából érkeztek ilyen jelentések. 
New York államban nem voltunk hozzá szokva a népitélet ilyenfaj­
ta megnyilvánulásaihoz. Reverend White radikális eszméin kívül ál­
lítólag fiatal feleségével is rosszul bánt, meg is verte a menyecskét, 
es a lovagias érzésű new yorkiak ezt vették tőle zokon.

Fenti eljárást Illinois állam, illetve Zion City lakosságának is 
szives figyelmébe ajánljuk. Utóvégre Reverend White csak a fele­
ségével bánt rosszul, ez az ő családi és magánügye, de Wilbur Gen 
Oliva ur Zion City egész lakosságával bánt rosszul. Azt hisszük ő 
inkább megérdemel egy kis megfenyitést, mint White tisztelendő ur.

AZ EMBERI TÜRELEMNEK
úgy látszik nincsen se vége, se hossza, de az emberi szorgalom­

nak sem így eshetett meg az, hogy egy türelmes és szorgalmas ur 
'kiszámította, hogy a bibliában 3.556.480 betű, 773,746 szó 31.172, sza­
kasz, 1.189 fejezet és 66 kötetnyi könyv foglaltatik. Az “és” szócs­
ka 46.277-szer, az “I r szó pedig 1855-ször fordul elő a szövegben. 
A “reverend” szó azonban mindössze egy ízben található a bibliá­
ban és pedig a 111-ik zsoltár kilencedik:szakaszában. A 118-ik zsol­
tár 8-ilc szakasza épen a biblia, kellős közepén van. A hetedik fejezet, 
Ezráról szóló 11-ik szakaszában az ABC összes betűi megvannak, ki­
véve a “j A A leghosszabb szakasz Eszter VIII-ik versének kilencedik 
szakasza, a legrövidebb János 11-ik versének 35-ik szakasza.

Mennyi munkát, mennyi időt szánt ez a tudós férfiú mindennek 
megállapítására, vájjon mi mindent tudott volna létrehozni, ha iid- 
vösebb és megfelelőbb munkával űzte volna el unalmát!

A MAGYAR BÁNYÁSZLAP

hivatalos adatok alapján már régebben kimutatta, hogy a legki- 
vánatosahb bányamunkás a magyar. Nem hiába szeretik a plézeken 
a magyar bányászokat, a soha sem hazudó statisztikai adatok bizo­
nyítják, hogy a magyar bányászok a legszorgalmasabbak, legóvato- 
sabbak és legmegfelelőbbek. Most a pittsburghi kereskedelmi ka­
mara foglalkozott az egyes munkások munkabirási százalékának 
megállapításával, nemzetiségek szerint. 76 ipari kerület gyárosai és 
munkáltatói terjesztették be saját tapasztalataikon nyugvó jelenté- 

■ seiket és ebből állították össze Pittsburghban ezt az érdekes statisz­
tikát. Az adatokból az tűnik ki, hogy 36 különböző foglalkozási ág 
közül 19-ben a magyarok vezetnek. Csak az ir munkások százaléka 
ilyen magas és a benszülött amerikai munkások is csak 5 iparáéban 
múlják felül a magyar munkás rátermettségét.

Kiemeli a kimutatás is a bányákat, ahol a magyarok száz száza­
lékos jelzést érdemeltek ki maguknak munkásságukkal.

Mit írtak az újságok a Himler 
Coal Company hidavatásáról

Ritkán történt meg az amerikai magyarság történetében va­
lami olyan közérdekű esemény, melyről az összes amerikai lapok 
dicsérőleg emlékeztek volna meg. A Himler Coal Company hici- 
avatását és a Himler Coal Company vasutjának megnyitását any­
udra közérdekű magyar ügynek tekintette azonban az ameri­
kai magyar sajtó, hogy úgy a nagyobb, valamint a kisebb vidéki 
lapok is az elismerés és szeretet hangján emlékeztek meg róla.

Az Amerikai Magyar Népszava hosszabb tudósításban a 
következőket irta:

Magyar bányászok és magyar társaság munkájának diada­
la: A magyar munka és a magyar teremtő erő uj diadalát kell 
Amerika történetének lapjaira feljegyeznünk. Szombaton, má­
jus 21-én West Virginia és Kentucky határán Kermit és Himler - 
vilié között meleg, bensőséges és meghatóan szép ünnepség kere­
tében megnyílt egy uj vasút és rí Himler Coal Company lobogó- 
díszbe öltözött, ünneplő közönséggel megrakott első vonatával a 
munka diadalát ülte meg a magyar bányászság.

A szombati nap két évi szó k űu at lan, fáradtságot nem ismerő 
munkára tette fel a koronát s a Tug River büszke, uj vasúti híd­
ja, amely úgy kapcsolja össze Kermit és Himlerville városokat, 
mint egy örök kézszoritás, az áldás, a kényelem és boldogság jel­
képe az összekötött városkák között ”

A Clevelandban megjelenő Szabadság-ból idézzük az alábbi 
pár sort:

“Ahol megkülönböztetett tisztelettel tekintenek most az 
amerikai magyarra:

Kentucky földjén, a Tug River völgye mentén, ahol a test­
véri ölelkezésre hajol össze West Virginia és Kentucky, ötven 
esztendeje sistereg a lelkekben az álom, hogy kaput kellene hasí­
tani az évezredek mohájával kérkedő sziklák tömbjén, vasutat 
kellene építeni, hadd akaszthassa oda a maga sorsát a civilizáció 
kocsijának tengelyéhez a szene és szálfái révén nábobnak szüle­
tett kentuckyi Martin County is. Ötven esztendeje az apák a 
fiukra hagyták az álmot és a fiukat is öreg emberekké őrölte az 
élet, anélkül, hogy a szüzén sorvadó, minden gazdagsága dacára is 
koldus soron éldegélő nagy darab kentuckyi föld megérhette vol­
na, hogy végre mégis belehasit testébe a vasúti sin.....

“Két esztendővel ezelőtt vetette meg a lábát a vidéken az 
amerikai magyar pénzen épült és minden izében amerikai magyar
tállalko^ássá lett Himler Coal Company részvénytársaság.....

“Két esztendei munka és rengeteg pénz kellett hozzá, inig 
megépült a vasút, de megépült és most szombaton délután két 
órakor kezdetét vette a Himler Coal Company székhelyéül szol­
gáló kentuckyi Himlerville és a Norfolk Western Railway egyik 
állomása, a west virginiai Kermit között a rendes vasúti közle­
kedés”

A- amerikai újságok majdnem kivétel nélkül megemlékez­
tek rövidebb-hosszabb cikkekben erről a korszakot alkotó ese­
ményről és a közeli lapok, mint például a Huntingtonban megje­
lenő nagy napilap részletes és kimerítő tudósítást közölt kiküldött 
tudósítója közlése alapján az egész ünnepségről.

A pittsbui ghi, columbusi, clevelandi, charlestoni, wheeling!, 
ashlandi lapok mind hosszabb cikkekben foglalkoztak a Himler 
Coal Company ünnepével.

Helyszűke miatt nem közölhetünk szemelvényeket a kisebb 
ni agyai újságok tudósításaiból, de ezekre is rá fog kerülni a sor 
jövő számunkban.

Igazán jól esett az amerikai magyar sajtó egyhangú elisme­
résének megnyilvánulása. Jól esett azért, mert mi soha sem ké­
telkedtünk a magyar bányászok alkotó erejében, megbízhatósá­
gában és ha a két éven át tartott keserves, lankasztó, sokszor 
kétségbeejtően reménytelennek látszó munka közben kívülről 
^ona, benimiféle biztatást sem kaptunk, tudtuk és éreztük, hogy a 
ogelső, látható és. érzékelhető eredmény falmutatása után olda­

lunkon le^z az egész, jó takaró és minden jót szerető amerikai 
magyarság és amerikai nfagyar sajtó is.

Apponyi Albert 
születésnapja

A világ minden részéről kapott 
üdvözlő táviratokat a 75 eszten­
dős Apponyi Albert. — A Magyar 
Bányászlap is kábellel üdvözölte 
a legnagyobb magyar politikust 
hetvenötödik születésnapja alkal­

mából.

Újabb magyar 
munkás bánya

Kevés ‘ ‘nagy ” embere van mos­
tanában Csonka ma gy a rorszá gnak, 
még középszerű embere is alig 
akad, a politikai fórumokon hi- 
valgó és veszekedő mai politiku­
sok legnagyobb része nagyon se­
lejtes anyagból lett gyúrva. Ki­
csinyesek, féltékenyen vigyázok a 
saját egyéni érdekeik szempontjá­
ból, könnyelműek és handabandá- 
zók, he nem önös érdekről van szó.

Az egyetlen élő “nagy” magyar 
születése napját ülte meg nemcsak 
egész Csonkamagyarország május 
28-án, hanem a föld egész kerek­
ségén minden talpaíattriyi terület, 
melyen magyarok, szegény, ván­
dor, hazátvesztett és uj hazákat 
lelt magyarok telepedtek meg.

Egy napra valahogy elült az a 
sivár harcizaj, mely két esztendő 
óta szünetlenül izgatta hallószeiy 
Veinket, a kurzus lapjai csakúgy 
meghajtották a lobogót Apponyi 
Albert zseniálisán tiszta politikai 
alakja előtt, mint az általuk ok­
talanul és ostobán destruktívnak 
nevezett sajtó.

Egyszer megírtuk, hogy a nagy 
bajok idején mégis csak egy tá­
borba szorultak a magyar ujsá- 

i gok, akkor amikor a nyomdász- 
sztrájk volt és exisztenciájukban 
voltak megtámadva a lapkiadók, 
akkoriban egyszerre összeterelte 
őket a közös veszedelem tudata és 
együttes erőlködéssel adtak ki egv 
kis pár oldalas újságot Budapes­
ten.

Most másodszor találkoztak 
egy táborban: mikor Apponyit 
ünnepelték.

Ha minden magyar politikus 
Apponyi alakját tűzi ki magának 
követendő példa gyanánt, ha a 
mocskoshangu és sértően ostoba 
politikai vitákat az az irány fogja 
felváltani, mely Apponyi politiká­
ját és minden egyes országgyűlési 
felszólalását jellemezte, akkor nyu­
godtan mondhatjuk mi amerikai 
magyarok is, hogy az óhazában 
megkezdődött az előnyös változás. 
Adja az Ég, hogy mielőbb ezt 
mondhassuk.

Amerikából is sokan üdvözöl­
ték a 75 esztendős Apponyi Albert 
grófot születés napja alkalmával. 
A Magyar Bányászlap a következő 
kábellel emlékezett me.*? a legna­
gyobb élő magyar születésnapjá­
ról :

Albert Apponyi Budapest 
Hungary.

Tn our and in the name of 
the Hungarian Miners in Ame­
rica we extend our heartiest 
greetings. May God guide you 
and make you strong for furt­
her achievements in your great 
work.

Hungarian Miners Journal

Nyugat-Kentuckyban magyar bá­
nyászok bányát vettek és Nebo- 
American Coal Company néven 
munkások számára részvénytár­
saságot alakítottak. — Leginkább 
Pond-Creek vidéki magyarok a 

társaság vezetői.

A magyar bányászok első bá- 
: nyatársaságának követői akadtak, 
1 akik megalakították az elmúlt 
napokban a második magyar 
munkás-bányavállalkozást. Pond 
Creeki magyar bányászok egy 
negyedmillió dollár alaptőkével 
Xebo-American Coal Company 
néven részvénytársaságot alapítót 
tak s megvásárolták a Rose Creek 
Cqal Companytól a Nebo. Ky. 
nrellett levő hatalmas Rose Creek 
bányát, amit junius elején már 
át is vettek.

A vállalkozó bányászok veze­
tője Mr. Pearl Besham, a Sud- 
duth Coal Co. volt superinten­
dence, akinek a keze alatt a tár­
saság alapitói eddig is dolgoztak.

Részvényeseik közt amerikaiak 
is szép számban vannak, részvé­
nyesük a társaság vezetője is, de 
a részvények többsége magyar 
kézen van s azt hisszük, hogy az 
mindig magyar kézben is fog 
maradni.

A Rose Creek bánya kétezer­
háromszáz aker öt sukkos szenet 
birtokol, amelyből eddig körül­
belül háromszáz akernyi szén 
van kiszedve. Az egész terület 
alatt elvonul az ismert No. 9 szén­
ér, amely öt láb magas és van vagy 
százötven aker szén efölött is, a 
mely ugyancsak öt láb magays.

A bánya meglehetős, a szén elég 
jó minőségű s elegendő a felsze­
relés arra, hogy az uj társaság 
napi 8-10 vasúti kocsi szenet ad­
jon ki.

A bánya megfelelő felszerelé­
sén kívül van a telepen a társa­
ságnak elegendő háza, üzlethelyi­
ség, a szükséges műhelyek és mel­
lékhelyiségek és superintendent- 
lakás.

A szén a társaság tulajdona, de 
a szén felületéből csak 900 aker 
egyenes föld képezi a társaság 
tulajdonát, a többi felszín farme­
rek tulajdona.

Értesüléseink szerint William­
son vidék magyarjai szép számban 
csatlakoztak az uj vállalkozáshoz, 
s reméljük hogy a második ma­
gyar bányamunkás-vállalkozás 
minden tekitetben sikeres lesz.

A Nebo Americán Coal Com­
pany alapitói Pearl Besham, Bor­
dás Géza Litafik'Mihály és Barta 
András, A társaság igazgatósá­
gában értesüléseink szerint szin­
tén a magyar bányászok lesznek 
többségben.

Magyarul:
A saját magunk és, Ameri 

magyar bányászainak nevéb 
is fogadja szívélyes jókiváns 
gainkat. A Jó Isten vezérel 
Önt tovább es tegye erős.1 
hogy nagy munkájában újai 
eredményeket érhessen el.
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Munkahirek
A munkaügyi minisztérium je­

lentése szerint a munkanélküliek 
száma ijesztően magas^ mert a 
megindított vizsgálat eredménye 
szerint 3.300.000 ember van jelen­
leg munka nélkül az Egyesült 
Államokban. Ez a szám azonban 
sokkal magasabb lehet, mert a hi­
vatal az 1920 decemberben Össze­
gyűjtőit adatok alapján állította 
össze a kimutatást.

Apró hírek
BIMBÓHULLÁS.

Lafollet, Ten. A la follet Coal 
and Iron Co. szervezett bányászai 
határozatban jelentik ki, hogy a 
megejtett szavazás visszautasí­
totta a tervbevett bérleszállitáso- 
kat és azok a hírek, melyek azt ál­
lították, hogy a lafolletti bányá­
szok a bérleszállitást nagy szó- 
többség'gel elfogadták, nem felel- 
neg a valóságnak.

Cigarette

It’s Toasted

Alabama! szénterületeken Hya- 
well Davis munkaügy^ miniszter 
kiküldött befejezte vizsgálatait a 
munkanélküliség tárgyában. A sző 
vetségi kormány azért küldötte 
ki Davis felügyelőt Alabamaba 
vizsgálatra, mert első kézből akart 
minden értesülést megkapni, hogy 
annál hathatósabban járjon közbe 
a munkanélküliek helyzetének fel­
lendítése körül.

lyezték vissza. A legnagyobb kü­
lönbség a Frickék által elfogadott 
és a független bányamüvelők ál­
tal életbe léptetett bérek között 
a pikk munkánál van. Mert Frick 
2 dollár 65 centet fizet 100 bushe- 
lenként, a független bányatulaj­
donosok pedig 2 dollár 29 centet. 
Ha a független bányamüvelők a 
Frick-féle skálát akarják magu-

Szemán István Puritánban, Pa. 
lakó testvérünket és egész csa­
ládját mély gyászba borította az 
a szerencsétlenség, mely május 
hó 15-én játszódott le nála. Öt 
esztendős kis fia István egy mély 
kút körül játszadozott és egy őri­
zetlen pillanatban az alacsony 
karfán keresztül belebukott a 
mélységbe. Oly szerencsétlenül 
esett le a kis fiú, hogy nyakcsi­
golyája eltört és azonnal ször­
nyet halt, dacára annak, hogy 
azonnal mentéshez láttak és ott 
volt kéznél az azonnali orvosi se­
gély is, de hiába. Május 17-én he 
lyezték örök nyugalomra a kis ha 
lottat, koporsóját atyja Szemán 
István, édes anyja született Fodot 
Anna és három kis testvére zo­
kogva állták körül, de a gyászba- 
borult családdal érzett egész Pu­
ritán és környékének magyarsága 
is.

Idb. Gergely János és családja, 
Vaskó János és családja és még 

’ többen koszorúkat helyeztek ra­
vatalára és a gyászbaborult csa­
lád ez utón is hálás köszönetét 

, mlond mindazoknak, akik részvé-

Hírek a bányák világából
BÁNYABALESETEK FEB- 

RUÁR HAVÁBAN.

A bányafelügyelők beterjesz­
tették már kimutatásukat az álla­
mi bányahivatalhoz a február ha­
vi bánya balesetekre vonatkozó­
lag, melyből az tűnik ki, hogy ez 
év februárban 152 bányász vesztet 
te életét hivatása teljesítése köz­
ben, 1920 februárjában a megölt 
bányászok száma 160 volt. A csök­
kenés tehát nyolc, átlag 5 száza­
lék. 1913-tól 1920-ig február havát 
véve alapul átlag 187 ember vesz­
tette életét a bányákban.

zése alatt van, miután összesen 8 
városatya választatott meg, akik 
közül -6 munkapárti.

JÓÉTVÁGYU BÁNYÁSZ.

KANSASBAN EMELKEDETT 
A SZÉNTERMELÉS.

Jamestown, Ill. Teljesen uj vá­
roska épült fel ezen anéven a kö­
zel múltban, amely fejlődését tisz­
tán a közelben megnyitott szén­
bányáknak köszönheti. A Sout­
hern Gem Coal Co. két újabb bá­
nyaterületet vásárolt Jamestown 
közelében, melyeket teljesen uj 
felszereléssel és berendezéssel lát 
el. A városkát alig egy éve alapí­
tották és azóta számos magánház 
és üzleti épület emelkedett benne. 
Már vasútja is van, amelynek vég­
állomása Mt. Vernon, ahol a Sout­
hern Gem Coal Co. számos háza 
és üzleti telepe épült.

. , , i tűkkel enyhíteni igyekeztek azt a
keva tenni, kenyte.ene - eszne * j csapást, melv szeretett gyér-
- • • :eteset felemelni. A ~ elvesztéséyel érte «két.

két kulonbozo bér­különbség a 
skála között átlagosan 10 száza­
lék. Egyelőre még semmi lépés 
nem történt a független bánya­
müvelők részéről, de nagyon va­
lószínű, hogy a bányászaik rá fog­
ják őket kényszeríteni a 10 száza­
lékos különbözet megtérítésére,

VERHOVAY BÁNYÁSZ BÁL

Kansas állami bányahivatala ki­
mutatta, hogy 1920 folyamán kö­
rülbelül 900.000 tonnával emelke­
dett a termelés. Az évi termelés 
6130.341 tonnát tett ki, amig 1919- 
ben 5.400.312 volt az összterme­
lés. 1920-ban 10590 ember, 1919- 
ben 11.000 ember talált alkalma­
zást a kansasi bányákban.

Brookvilleröl írják, hogy Bra- 
dio Sambara, olasz származású 
szénbányász ugyancsak jóétvágyu 
ember lehet, mert együltében 6C 
nyerstojást evett meg. Társai ele­
inte nem akarták elhinni és szó- 
zátyárkodásnak hitték, amit mon­
dott, de Sambara 25 dollárba fo­
gadott, hogy megfelelő ellenőrzés 
alatt pár nap múlva hajlandó is­
mét, ott ahol akarják 60 tojást 
megenni. A fogadók egy hármas 
bizottságot küldtek ki és a jóét- 
vágyu olasz hihetelen gyorsaság­
gal pusztította el a 60 tojást.
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amely az ő és a Frick-féle fizetése
között mutatkozik.

Helens Run, W. Va. A. J. Ke-
nessey testvér jelenti, hogy a 
Bethlehem Coal Company bányá-

A Yerhovay Segély Egylet 97. 
fiókja május ‘hó 16-án, Pünkösd 
hétfőjén jól sikerült táncmulatsá­
got rendezett Baxteren, W. Y a. 
A bált saját pénztára javára ren­
dezte az egyesület és megjelent 
rajta nemcsak a helybeli, hanem 
az egész fairmont vidéki magyar­
ság is. Több mint 15 telepről ér- 

: keztek vendégek. A mulatság ke- 
I rek 18 óra hosszat tartott és mind-

A Shade Coal Mining Corp. 
Windber, Ba. közelében levő 
Hayevo nevű bányájában borzal­
mas robbanás történt. A vizsgálat 
kiderítette, hogy valaki vagy va­
lakik véletlenül vagy készakarva, 
nagy mennyiségű dinamitot hagy­
tak a motorok egyike alatt. A bá­
nya már hetek óta nem dolgozott 
és átalakítási munkálatok folytak 
benne. Az okozott kár meglehető­
sen nagy és egyelőre még nemi is 
lehet tudni, hogy mikor kezdik 
meg az üzemet megint.

A Larckson Coal Mining Co. 
jelenti Clevelandból, hogy a tár­
saság managerjévé Ezra Y an- 
Hornt választották meg, a nem­
rég lemondott C. P. YY hite he- 
lvébe.
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BEPÖRÖLTE EGY SZÉN­

BÁNYA FORDOT.

es----------- „ ; végig ,a legszebb csendben
jában 1920 december 18-tól kezd-; ren^eji, minden fennakadás nél- 
ve máig nem dolgoztak semmit

Paradise, Ill. A Paradise Coal and 
Coak Co. pár heti szünetelés után 
ismét megkezdte amunkát. A szü­
netelés alatt a seftet újból timbe- 
rélték.

Portage, Ill. Három 3 szüne­
telés után a Beachley Coal Co. 
Fiddlers Green nevű bányájában 
ismét megkezdték a munkát és 
most 6 napot dolgoznak egy 
héten.

A bánya egyenes, a szén magas­
sága hat sukk. Viz sok helyen 
van, gáz akad. Lejárókő akad elég 
Karbájd lámpával dolgoznak. A 
szenet vegyes méréssel tonna­
számra fizetik rumban 64, entry- 
ben 70 centjével. A szenet masina 
vágja. Szerencsétlenség néha for­
dul elő. A bánásmód nem kielé­
gítő. Az élelem és a lakás méreg 
drága. Uj emberekre szükség nin­
csen és a helyet nem ajánlja:

Pocahontas, Font Co. összes bá­
nyái a legújabb jelentés szerint 
teljes időt fognak dolgozni továb­
bi értesítésig.

Tug Fork, W. Va. A United 
States Coal and Coak Co. telepén 
ismét megkezdték amunkát Ss a 
társaság hivatalos jelentése sze­
rint a bánya most teljes időt fog 
dolgozni.

Oklahoma. Az oklahomai bá­
nyatulajdonosok egyesülete át­
iratot intézett a többi egyesüle­
tekhez, melyben arra szólítja fel 
őket, hogy julius 1-től szállítsák 
le a béreket. Az átirat sorraveszi 
a közelmúlt ipari eseményeit, 
alaposan feltárja a jelenlegi hely­
zetet és arra az eredményre jut, 
hogy a bányák üzembehelyezése 
és üzemben tartása csakis megfe­
lelő bárleszállítás mellett lehetsé­
ges. A bányászok még nem nyilat­
koztak az átiratra, de már eleve 
látható, hogy a bérleszállitásba 
beleegyezni nem fognak.

Osaka, Va. Louis Németh test­
vérünk írja, hogy a Stonega Coke 
and Coal Company telepein na­
gyon lassan mJegy a munka, he- 
tenkint két napot dolgoznak. A 
bánya egyenes. A szén magassága 
4 és 9 sukk között váltakozik. Yriz 
néhol akad, gáz nincsen. Lejárókő 
van 2 és 24 incs közötti. Karbájd 
lámpával dolgoznak, a szenet me­
lyet masina vág kárészámra fize­
tik rumban $1.50 hetingben $1.65 
centjével. Szerencsétlenség na­
gyon ritkán fordul elő. A bánás­
mód elég jó. Az élelmiszer és la­
kás ára annyi mint máshol. Mun­
kásokat vesznek fel most is, de 
egyelőre nem ajánlja a helyet.

kül folyt le. A jövedelem $132.17 
tett ki és adományaikkal hozzájá­
rultak a jövedelem fokozásához a 
következők: Hubay János a fiók 
elnöke, adományait a sorsoláson 
Rákosi József greentowni és Ra­
kó vszky József baxteri lakosok 
nyerték meg. Matko János ado­
mányát Köteles Lajosnak juttat­
ta a sors szeszélye. Hornvák Mi- 
hály ajándékát Joe Párisi olasz 
boltos nyerte meg. Galambos 
István és neje valamint Gulyás 
Pál és neje is hozzájárultak az 
est sikeréhez ajándékaikkal, eze­
ket a tárgyakat Matko János kap­
ta meg a sorsolás 'alakalmával.

A MAGAS SZÉNÁRAK 
ELLEN.

Viktor István, Galambos Ist­
ván a belépőjegyek árusításával 
foglalatoskodtak, Puskás Y'ilma, 
Galambos Róza a virág árusítás­
nál értek el szép eredményeket.

Illái* Lajos és Búza István az 
ebédjegyeket árusították. Hubay 
János, Molnár József. Tamás 
András, Sóvári András és Juhos 
Mihály az ebédnéji szorgoskod­
tak. Gulyás Pál volt a zenerende 
ző és Hornyák Péter, az egyesü- 1 
let fiókjának titkára rendezte az 
egész estélyt nagy hozzáértéssel 
és szorgalommal.

Columbus, O. A southern Ohio 
Coal Exchange hivatalosan pa­
naszt tett egyes ohioi bányatele­
pek tulmagas szénára ellen. A hi­
vatalos vizsgálat a panasz folytán 
megindult.

Az Amherst Fuell Co. Amherst- 
dale, YY. Yra. 625.000 dolláros kár­
térítési pert adott be a Ford Mo­
tor Compania ellen. A bányatár­
saság 750.000 tonna szállítására 
kapott megrendelést, tonnánként 
5 dollárjával és Fordék csak egy 
bizonyos mennyiséget vettek át 
és fizettek ki, a szén nagyobb ré­
szének átvételét azonban vissza­
utasították.

A KEMÉNYSZÉN SZÁL­

LÍTÁS ÁPRILISBAN.

A KEMÉNY SZÉNADÓ 
ELLEN.

Április folyamán a hivatalos ki­
mutatás szerint 5967.465 gros ton 
na szenet szállítottak el, mig már­
ciusban a szállított kemény szén 
mennyisége 229.694 tonnával volt 
kevesebb, a múlt év áprilisi szál­
lítást 1.153.254 tonnával haladta

Immigrant State Bank
BEVÁNDOROLTÁK ÁLLAMI BANKJA

EZELŐTT RÉVÉSZ ÉS SZŐKE

I 1445 Fullerton Ave.,
I7űln iúnl i n C7ől 0*511 íítíl,!f

Chicago, 111.
Felajánlja szolgálatait a magyar bányászoknak 

PÉNZKÜLDÉS, HAJÓJEGY, KÖZJEGYZŐI ÜGYEK ELINTÉZÉSÉRE 
Elfogad betéteket 3%-os kamatozással, azokat kívánatra bármikor 

felmondás nélkül visszafizeti.
Levélbe!, érdeklődésre azonnal válaszol.

IGAZGATÓK:
SZŐKE IMRE, elnök JUST FRIGYES, pénztáros

RÉVÉSZ BÉLA, alelnök

KÖZVETLEN ÉS LEGJOBB UT

meg.

A pennsylvaniai képviselőház­
ban, mint megírtuk másfél centes 
adót vetettek ki az államban levő 
bányákból kitermelt antracit szén 
re. MacGregor buffaloi new york 
állami képviselő most a New York 
állami képviselőházban ezen adó 
törvényességét vitatja, kijelentet­
te, hogy Pennsylvania állam ön­
kényesen járt el a megadóztatás­
nál és ezzel megsértette a szövet­
ségi törvényeket. Javaslatot is 
terjesztett elő ez irányban, me­
lyet megvitatás végett megfelelő 
bizottsághoz tettek át.

A SALGÓTARJÁNI KŐSZÉN­

BÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSU­

LAT IGAZGATÓSÁGA .

Erdélybe
4s MAGYAR- 
ORSZÁGBA: CONSTANZÁ-n át ILTZf.

S. S. ACROPOLIS
Indul Jun. 20-ka körül a hobokeni 5. sz. pierről

Harmadosztályú jegy CONSTANZÁIG ..................$145.—
Harmadoszt. kabin $170; másodoszt. $250 (és $5 adó.)

Ha ki akarja hozatni rokonait, vegye meg a PREPAID je­
gyet azonnal.—“S. S. ACROPOLIS” INDUL CONSTANZÁ- 
BÓL VISSZAFELÉ—NEW YORKBA—JULIUS Hó 6-ÁN. 

írjon felvilágosításért:

MEGÁLLAPÍTOTTÁK a 
ROBBANTÓ PUSKAPOR 

ÁRÁT

Uniontown, Pa. A H. C. Frick 
Coal Co. kijelentette, hogy má­
jus 16-tól kezdve 30 százalékkal 
leszállítja az összes bányászok és 
kokszmunkások fizetését. A le­
szállítással a Frick Coal Co. az 
1917-ben és 1919 decembermen 
elfogadott bérskálának egyes ré­
szeit fogadta el alapul. A Frickék 
eljárása kissé nehéz helyzetet te­
remtett meg a független bánya­
müvelők részére, akik április 1-én 
fenntartás nélkül az 1917 novem­
berben elfogadott bérskálát he-

BIZTOS 

BANK - ÜZLET
Mi szívesen fogjuk az 
őn pénzét az óhazába 
küldeni, teljes bizton­
ság mellett, hogy a pénz 
minden késedelem nél­
kül lesz a címzettnek 
kifizetve.
Ugyan olyan biztonsá­
got ajánlunk az őn 
megtakarított pénze el­
helyezésére. örvende­
nénk, ha ön takarék­
jait nálunk helyezné el.

Mellon National Bank
Pa.

Az egyedüli baja az volt a mu­
latságnak, hogy a south baxteri 
hall kicsinek bizonyult a sok ven­
dég elhelyezésére és bizony egy 
kicsit szűkén voltak a vendégek. 
Szendrey Lajos cigányzenekara 
szolgáltatta a zenét Uniontown- 
ból, Pa.

A rendező bizottság ez utón is 
hálás köszönetét mond-mindazok­
nak, akik megjelenésükkel hozzá­
járultak a mulatság sikerének az 
eléréséhez.

Az indianai szénterületeken 
legutóbb a bányászok és a bánya- 
tulajdonosok közötti megegyezés 
után 2 dollár és 40 centre emel­
ték fel egy tartály puskapornak 
az árát. John L. Lewis, a szerver 
zett bányászok elnöke járt közbe 
a megegyezés körül és a bányá­
szok hosszas tárgyalások után 
beleegyeztek abba, hogy a puska­
pornak az árát tartályonként 15 
centtel emeljék fel. A szervezet 
tisztviselői azonban a lefolytatott 
vizsgálat után megállapították. \ 
hogy a 2 dollár 40 centes ár szük­
ségszerű és igy p bányászok elfo­
gadták a 2 dollár 40 centes árat.

közli, hogy a f. évi rendkívüli köz­
gyűlésnek indítványozni fogja, 
hogy emelje a társulat jelenleg 
82.500 drb 200 korona névértékű 
uj részvénykibocsátása által 49.- 
500.000 kpronára, fizesse meg az 
uj részvények névértékét a tarta­
lékalapból, adjon minden két (2) 
részvény után egy (1) teljesen 
befizetett uj részvényt a részvé­
nyeseknek. Az uj részvényesek 
már a folyó év üzleteredmiényé- 
ben részesednek. Az igazgatóság 
ezen indítvány nyal beváltja az 
április hó 5-iki rendes közgyűlé­
sen tett azon ígéretét, hogy a zsil- 
völgyi bányák eladása által nyert 
előnyökben a részvényesek részel­
tessenek és meg van győződve ar­
ról, hogy a felemelt alaptőke kellő 
kamatoztatása biztosítva van.

American Black Sea Line Inc«
STEPHANIDES, BENAS & Co. General Agents

21-24 State St. New York City

Ha esuz vagy reuma fájdalmat érez, szúrások, nyilalás bántja, 
azonnal rendelje meg a

Krejcsi-féle KÍGYÓ ZSÍRT,
amely rövid használat után MEGSZÜNTETI A FÁJDALMAT. 

Kárpáti Növény Hashajtó a legjobb hashajtó, nem okoz csikar ást. 
Bármilyen betegségben szenved, forduljon bizalommal hozzám,

készséggel szolgálok tanácscsal.

Fehér Kereszt Magyar Gyógyszertára 
26th ST, & LORAIN AVE., CLEVELAND, O.
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PÉCSETT TILOS A NEMZETI 
ZÁSZLÓ.

Seattle, Wash. YVashington ál­
lamban a bányák helyzetében 
semmi változás nem állott be és a 
legtöbb még most is tétlen. Az 
elmúlt héten ismét tanácskoztak 
a bányászok és a bányatulajdono­
sok, ezen tanácskozás semmi tény­
leges eredménnyel nem járt. A bá­
nyászok szervezetének jelentése 
szerint a bányászok erősen állják 
a harcot továbbra is.

BÁNYÁSZBÓL - POLGÁR- 
MESTER.

A pécsvidéki bányamunkásság 
május 1-én nemzetiszinü lobogók 
kai akart a városba bevonulni. A 
szerb hatóságok ezt megakadá­
lyozták. Erre a munkások köve­
telték, tiltsák meg a szerbek azt 
is, hogy a bányatelepi szociálde­
mokrata munkásság és a kom­
munisták vörös zászló alatt vo­
nuljanak fel. A szerbek ezt is 
megtiltották.

A T. Pace-t a United Miner 
Worker utazó ellenőrét Herrin- 
ben, Ill. a független munkáspárt 
ticketjével polgármesternek vá- 

városi jegyző,

HALÁL A BÁNYÁBAN.

lasztották meg. A

Sajókazáról jelentik: Minap dé 
1 {után az ottani bányában Tűrik: 
' Lajos T8 éves liptói bányaműnké

városi pénztáros és két városatya egy csille alá került, amely a sze 
szintén a munkáspárt tickettjével rencsétlen embert összemorzsol 
választatott meg s igy most a vá- ta. A vizsgálat megindult, hogy 
ros közieazeatása a párt ellenőr- a balesetért kit terhel a felelősség

VIZDISZtiLLALó (kisüst) vörös 
rézből, a legjobb kivitelben kapható 
a készítőnél. A 3 gallonos ára $15.00, 
5 gallonos $18.00. Vidékre 2 dollár a 
csomagolási költség. Utánvéttel nem 
küldünk. Juhász András, 693 So. 
Clinton Avenue, Trenton, N. J.

Tartsa meg a elmet.
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ELKÉRJEN MUTATVÁNYSZÁMOT-^®!

KÉPES VILÁGLÁPBÓL
mely FÜLÖP ILONA szerkesztésében jelenik meg

Minden szám tele van képekkel, elbeszélésekkel, 
hasznos tudnivalókkal.

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE $2.00
KÉPES VILÁGLAP

75 EAST 10th STREET, NEW YORK, N. Y.
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KORONÁKAT
ÉS

KÉSZPÉNZ DOLLÁROKAT

JUTÁNYOSÁN ÉS BIZTOSAN 
UTAL ÁT

MAGYARORSZAGRA

POSTÁN ÉS TÁVIRATILAG

KISS EMIL
BANKÁR

133 SECOND AVE. 
NEW YORK

Mit írnak az olvasóink
AZ ARANYBANKROL.

iTTTn i ryrrYYTYTxxxrrrxxYrxgxxxxxxxxxxaiirxxxxxxxxiiai
Az Első Magyar Kézimunka és Stempele Gyár
INGYEN -TpB küld árjegyzéket H9F" INGYEN

HA PÉNZT AKAR MEGTAKARÍTANI,
kérje azonnal az áruk árcsökkenése folytán a legújabban megjelent 
árjegyzékünket: karton, szövet, flanel, selyem és vászon áruinkról, 

valamint delin és selyem kendőkről.

Elsőrendű nagy Berliner gyapjú kendők 

Darabja $3.50
Garantált D. M. C. színes pamutok.

CHAS. K. GROSS
KÉZIMUNKA ÉS STEMPELŐ GYÁROS

8803 Buckeye RcL, Cleveland. O.
Közvetlen a bank mellett R

Rendelje meg a legérdekesebb magyar újságot

Digest of Old Country lieu's

EGY EYRE CSAK $2.00
4307 LORAIN AYE., CLEVELAND, OHIO.
Minden előfizető ingyen kap egy Óhazai kalandáriumot, 

vagy Csonka Magyarország térképét. Válasszon:
A Falu Neptár Nagy Képes Naptár Családi Naptár

Magyar Falu Naptár Székely Naptár

[gén tisztelt szerkesztő ur!
Én is 'hozzá szeretnék szólni a 

Magyar Bányászlap felvetett esz- 
nnéjéhez az arany valutás bank­
hoz, szíveskedjék tehát t. szer­
kesztő ur soraimnak becses lap­
jában helytadni.

Én rám azonban az egész do­
log, tisztelt urak olyan benyomást 
tesz, mely az éhenhalt cigánygye­
rek történetére emlékeztet, aki 
akkor 'halt éhen, amikor a kenyér 
már a kemencében sült. Ha tehát 
mindannyian átérezzük, milyen 
szorult helyzetben van szegény 
szülőhazánk, akkor a további vá­
rakoztatásnak egy kettőre véget 
kell vetnünk és minél előbb meg 
kell állapítani, hogyan és miké­
pen leher a hozzánktartozókat a 
sok bajtól és szenvedéstől meg­
váltani.

Azokhoz szólok tehát, akik át­
érzik, azokat a keserves viszonyo­
kat, amelyek most szülőhazánk­
ban vannak. Mindannyiunknak 
kötelessége, hogy kiki a saját te­
hetsége szerint járuljon hozzá a 
viszonyok megjavításához és min­
den adományozó áldást és békes­
séget remélhet jó tettéért.

Két érős és megfelelő ember 
foglal helyet mostanában a ma­
gyar kormányban, mintha a ma­
gas ég rendelte volna őket oda, 
hogy kivezessék a bajokból azt a 
sokat szenvedett szegény hazát, 
az egyik Hegedűs Lóránt pénz­
ügyminiszter, a másik pedig 
Nagyatádi Szabó István földmi- 
velésügyi miniszter. Ez a két em­
ber az, akivel meg kellene beszél­
ni az egész ügyet és odaát az óha­
zában, mindenben az ő Útmutatá­
suk szerint kellene a segítés nagy 
munkáját ellátni.

De várni nem szabad tovább, 
hanem minél előbb meg kell indí­
tani a segítés munkáját, nehogy 
késő legyen.

Honfitál si üdvözlettel
Balogh Gergely,

Arno, Va.

VÁLASZ A NÉVTELEN 
LEVÉLRE.

MIT AKAR TUDNI?
Tegye szivére a kezét és vallja be őszintén, hogy sokkal 

többet nem tud, mint amennyit tud. Itt is, ott is megakaszt­
ja valami csekélység és nem képes tovább menni, amíg meg 
nem kérdez valakit. Ez a rovat arra szolgál, hogy minden­
féle ügyes-bajos dolgaikban megbízható tanácsot vagy út­
baigazítást kapjanak.

írja meg kérdését rövid pár szóban ,ezen a cédulán 
és mi ebben a rovatban felelni fogunk Önnek. Ha kérdése 
közérdekű, közöljük úgy a kérdést, mint a feleletet, ha ma­
gánérdekig akkor csak a választ közöljük.

KÉRDEZŐ LAP
.............. szám

A kérdező neve: , .................................................................

Pontos címe: ... ........ .................................

Város...................... .............. .............Állam

Box vagy ház szám ... *.............................

MIT AKAR TUDNI?

Tisztelt Szerkesztőség!
Engedjék meg, hogy becses 

lapjukban én is válaszolhassak a 
win db éri álmagyarnak névtelen 
levelére nehány sorral.

Igen tisztelt B. F. S., aki bá­
nyásznak mondja ugyan magát, 
de én sem testvérnek, sem baj- 
társnak szólítani nem akarom, 
mert a mértéket ehhez a megszó- 
Jitáshoz nem ütötte meg sehogy- szives 
sem. Ha jót akarna, akkor éppen 
annak az útját módját irta volna 
meg, hogy milyen utón és módon 
kezdjük meg az aranybank alap­
jainak lerakását, de igy csak azt 
tanácsolhatom Önnek, hogy já­
rassa magát még jó időre iskolá­
ba. Ha majd kijárta az iskolát, ak­
kor tanár lehet annál a száznál 
több tanítványnál, akik, mint Ön 
levelében irta, hajlandók máris a 
Magyar Bányászlapot cserben 
hagyni.

Még egy szót! Nem vagyok saj­
nos magyar származású, de velük 
érzek és ha az Ön levelében em­
lített száz ember abban hagyja a 
Magyar Bányászlap olvasását, én 
arra kötelezem magam, hogy szer 
zek helyükbe másik kétszázat.

Tisztelettel a Magyar Bányász­
lap hü olvasója

Rincovics József, 
Lowsville, W. Va.

végig. Igazi amerikai újság. A 
magyar jelzőt elhagyhatta volna a 
rikkancs mellőle, mert a nyelvén 
kívül semmi sem felel meg ben­
ne a mostani magyar újságoknak. 
Minden nagyarányú közérdekű 
benne. 'Már maga a nagy terje­
delme nálunk nem felel meg az 
újság formájának. Valóságos baj­
ba került az elolvasása. — Gon­
doltam! egyet az olvasás közben: 
megkísérlem hátha sikerülne egy 
levelet eljuttatni a tengeren túlra. 
Nem dollárokat kérek, mert tu­
dom, hogy a csodák világa Ame­
rikában is lejárt — habár rám 
férne, mert orvostanhallgatólé- 
temre egy sarkatlan cipőn, két 
éves ruhán kívül csak egy sze­
gény, háborúban rokkanttá lett 
édes apám s négy kiskorú testvé­
rem van, azok is szerb megszál­
lott területen — hanem szeretnék 
egy levelet kapni a N. T. Szer­
kesztő úrtól, amelyben leírná, 
hogy vájjon Amerikában van-e 
még jövője az idegenből odaté­
vedt, dolgozni akaró fiatal ember­
nek? Én t. i. már 15 éves korom 
óta magam tartom el magamat. 
Tekintve a magyarországi viszo­
nyokat, ez elég nagy siker; most 
azonban már teljesen lehetetlen 
továbbra is itt maradnom. A nyá­
ron haza kell mennem, hogy a 
munkaképtelen szüleim és test­
véreim helyzetén, amennyire tő­
lem telik, segítsek. Ez viszont 
azt hozza magával, hogy őszre 
nem, jöhetek ide vissza tanulni, 
mert nem tudom a lakásomat s a 
mosást fizetni. Erős testalkatú, 
vasegészségü 19 éves fiú vagyok 
s még eddig soha beteg nem vol­
tam. Egy év óta vagyok Buda­
pesten, ahol ez alatt elfeledtem, 
hogy milyen ize van a kávénak, 
mert még egyszer sem reggeliz­
tem. Ebéd, vacsora van, azonban 
oly kevés, hogy érzem már azt 
a bizonyos folyamatot, amit meg­
nevezni nem lelhet, amely a szer­
vezet felőrléséhez vezet.

Ezt szeretném elkerülni, azon­
ban tanácsot adni magamnak 
nem tudok. Ha volna havonként 
10 dollár jövedelmem, ami itt ma 
körülbelül 9000 korona, akkor 
megtudnék élni. Ez azonban saj­
nos nincs, mert nekem nincsenek 
amerikai rokonaim.

így gondoltam, hogy elmennék 
bármilyen ipari vagy kereskedel­
mi pályára, de idehaza ezt megva-

kanállal meregetik az aranya­
kat a földről és nincsen más­
fajta amerikai magyar, csak 
olyan, akinél “két háromezer 
dollár meg sem kottyan”. A 
fenti levél azonban másfajta. 
Azért is közöltük, mert más­
fajta, a levélíró többet foglal­
kozik. benne az általános kér­
désekkel, mint saját magával s 
ha fel is említi szorultságát és 
családi állapotát, ezen nem sza­
bad csodálkoznunk, e hiszen 
mindenkinek a saját maga sze­
mélye és a saját maga legszű­
kebb családja a legfontosabb.

Nem is azért közöljük, hogy 
esetleg könyöradományokat 
kérjünk Bognár Vince részére, 
bár ha akad olvasóink között 
olyan, aki segíteni akar rajta, 
megáldja érte az Isten, de sok 
érdekeset tartalmaz ez a levél, 
mely csak némi betekintést en­
ged annak a sok száz nyomor­
gó fiatal diáknak életébe, aki­
ket a háború, a forradalmak és 
a zavaros megélhetési viszo­
nyok messzire elsodortak csa­
ládjaiktól és akik most egyedül, 
minden támasz és vigasztaló 
szó nélkül járják be az élet gö­
röngyös, szinte járhatatlan uta- 
itt Csonka-Magyarország fővá­
rosában.

EGY ÚJABB SZERETET HAJÓ
INDULT EL NEW YORKBÓL

Az az általános megelégedés, mely a mi cégünk közvetítésével és 
az American Relief Committee for Hungarian Sufferers rendezé­
sében lefolyt első szer etet-h aj ónak útja keltett úgy Magyarorszá­
gon, mint az .amerikai magyarság körében, arra késztett bennün­
ket, hogy a mi felügyeletünk és vezetésünk mellett egy újabb sze- 
retet-hajót bocsássunk útra.

1921 Junius 25. indítjuk 
útnak az S. S. Jardén

FRANCIAORSZÁG
SZÉNBEHOZATALA.

Április második felében Fran­
ciaországba összesen 160.000 ton­
na szenet hoztak be. A saar-völgyi 
bányák kihasználása most már tel­
jesen normális és az angol sztrájk 
határozottan növelte az eladási 
és a vásárlási kedvet Franciaor­
szágban.

Halottrablás temetés előtt. Mi­
nap két temetésre készültek a 
szombathelyi temető halottasházá­
ban. Mig az egyik halottat elte­
mették, vakmerő rablás történt a 
hullaházban. Bognár Ilonka volt 
a másik halott, akinek ujjárói le­
húzták a jegygyűrűt és letépték 
az^ujjaira kötött rózsafüzért is. 
A rablást akkor vették észre, ami­
kor a koporsót le akarták zárni. 
A rendőrség a nyomozást megindí­
totta.

Steve B. Joffre, Pa. Box 11. Már több ízben megírtuk, hogy eb­
ben a rovatban csak komoly és közérdekű kérdésekre vagyunk haj­
landók válaszolni, nem pedig olyanfajta kérdésekre, mint amilyen 
az öné is, hogy mi volt előbb, a tyuk vagy a tojás. Még egyet, ne 
tessék ceruzával levelezni, mert az ujságpapiroson még a tintairás is 
rossz, hát még a ceruzával irt sorok, alig tudtuk a nevét elolvasni 
rajta. Minden komoly ügyben és kérdésben állunk rendelkezésére B. 
testvér, de csakis közérdekű és komoly ügyben.

Antal Farkas, Passaic, N. J. 1. Tudtnnkkal még nem jött forga 
lomba, most folyik a kicserélés. 2. Erre nem lehet még felelni, mert 
nem állapították meg teljes biztonsággal, de állítólag húsz perencent 
és hir szerint a külföldi betevők pénzeiből nem fognak levonni sem­
mit, de Ijatározott választ adni nem lehet még.

AZ ÓHAZAI HELYZETRŐL.

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur!
A napokban — először — hal­

lottam az utcán egy rikkancstól 
“Amerikai Magyar Újság”. Ki­
váncsi voltam milyen lehet az, 
milyen témákat dolgozik fel s ha­
marosan meggyőződtem róla. 
hogy az egy nagyon áldásos lap 
az amerikai miagyar testvérek szá­
mára. Az utolsó 100 koronásomat 
váltottam fel, ami itt igaz nem so­
kat ér, de megadtam a kért árat 
érte s azonnal elolvastam elejétől

lósitani ugyanolyan küzdelembe 
kerül, mint doktor lenni. Ezért 
gondoltam, 'hogy kérek felvilágo­
sítást a N. T. Szerkesztő úrtól az 
amerikai viszonyokról. Talán lesz 
szives s megteszi, talán meg se 
kapja levelemet s ha megkapja is 
el sem; tudja olvasni. Mindezek 
dacára megpróbálom. Hátha a 
praktikusság hazájának magyar 
fiai nem olyanok, mint a Csonka - 
Magyarországé-i, akik minden 
nypmor mellett kő-kemény szívvel 
tudnak elmenni. Ha esetleg el jut­
na Amerikába a levelem s lenne a 
a. T. Szerkesztő ur oly kegyes, 
hogy válaszolna rá, ne Budapest­
re, hanem Jugoszláviába címezze 
a következő címre: Bognár Vince 
orvostanhallgató, Zenta Dózsa 
György-utca 24. sz. Bácska.

Ugy-e milyen naiv vagyok? 
Keni elég humoros, hogy írok, 
hanem még a címemet is meg­
írom. Sajnos még én hiszek az 
emberi jóságban, még fiatal va­
gyok. Lehet, ha később nagyobb 
csalódások érnek, összetörik maid 
az én hitem is az emberek jóságá­
ban, lehet azonban az is, hogy 
örökké idealista maradok.

Vagyok a N. T. Szerkesztő ur­
nák alázatos szolgája

Bognár Vince,

Budapest, 1921 április 29.

UJ EV UJ ESZME
(Jj könyvet, amely nélkülözhetetlen 
minden Magyar Otthonban, küld *

Manufacturers Patent Co.
uj irodájukból INGYEN, ha nevét és 
címét ezen coupon-nal beküldi a követ­

kező címre:

POLACHEK ZOLTÁN
főmérnök

520 FIFTH AVE., NEW YORK
Nevem .................................................................

Címem .................................................................

.................. -X-................................. .......

nevű hajót, mely Hamburgban fog kikötni s a csomagokat onnan 
külön vonatokon szállítjuk Magyarországba, Ausztriába, Romániá­
ba, Jugoszláviába, Czeclio-Szlovákiába és az elszakadt területekbe.

A szállítási költségek igen alacsonyak. Csomagok, melyek súlya 
40 font vagy kevesebb: 6.00. — 40 fontnál nagyobb súlyú csoma­
gok után 16 cent fizet end fontonként. — A csomagok biztosítá­
sának dija 4c. minden $1.00 érték után. — A csomagok nagysága 
nincs korlátozva. — PALACKOKAT SENKI SE KÜLDJÖN.

Ragadja meg minden amerikai magyar ember ezt a kínálkozó 
alkalmat és küldje el szeretett csomagjait rokonainak, barátainak 
most, mert úgy lehet, hogy ez lesz az utolsó alkalom csomagok 
küldésére.

A küldendő csomag legkésőbb JUNIUS 22-ig kell, hogy áru­
házunkba érjen. Amikor ezt címünkre feladta, tudasson bennün­
ket azonnal s levelét, valamint a money ordert vagy csekket küldje 
erre a címre:

F. Wm. GERTZEN CO.
70 WEST STREET, NEW YORK, N. Y.

KÜLFÖLDI PÉNZ BEVÁLTÓ * 

BANK BUDAPESTEN
VI. VILMOS CSÁSZÁR-UT 45

Amerikában lakó magyarok dollárjait és Amerika minden 
egyes Bankja, Pénzintézete és Bankháza által kiadott dollárcsek­
keket és dollárutalványokat mi a Budapesti Értéktőzsde napi leg­
magasabb árfolyamán váltjuk be és vesszük meg.

Kérjük az amerikai magyarságot és hozzátartozóikat is, hogy 
keressék fel mindenkor teljes bizalommal levélileg Bankházunkat.
Mi dollárjaikat, dollárcsekkjeiket és mindennemű dollárutalvá­
nyaikat a Budapesti Értéktőzsde napi legmagasabb árfolyamán 
váltjuk be és vásároljuk meg.

Róth Bank, Budapest, Hungary
VI., VILMOS CSÁSZÁR-UT 45. <

Alapítva: 1890. évben i!

♦

l Steubenville Bank and Trust Co.
104 Soiiih 4th Street, Steubenville, 0,

Majdnem minden posta hoz 1 
az óhazából levelet nekünk. 
Legtöbb levélben lehetetlen kí­
vánságok foglaltatnak, magya­
rán mondva a legtöbb levélíró 
könyöradománvt kér, mert iga­
zán irigylésreméltó naivsággal 
azt gondolják, hogy itt Ameri­
kában az amerikai maofvarok

American Line
Direkt

New Yorktól Hamburgig
A legkényelmesebb ut Magyar- 

országba

Nagy és modern kettösesavaru 
gőzösök

Mongolia.............. June 16
Minnekahda ...... June
Manchuria............ July 14
Jelentkezzék a társaság irodájá- 

irodájában

9 Broadway, New York
vagy a helyi ügynökségnél.

PÉNZKÜLDÉS a világ minden részébe

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók 
az eredeti árban.

Dollárbetétekre 4 százalék kamatot fizetünk

ANDREÁNSZKY ARTHUR, 
a külföldi osztály vezetője

£+*++****+*<
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A Közép-Nyugat egyedüli 
magyar hetilapja a

St. Louis és Vidéke
Szerkeszti: KÁLDOR KÁLMÁN

EGY ÉVRE 2 DOLLÁR
Rendelje meg, vagy kérjen 

mutatványszámot e címen:

St. Louis és Vidék?
2023 SOUTH BROADWAY

St. Louis, Mo.

0
ti

Im

Közvetlen hajójárat

NEW YORK és HAMBURG
között. A legrövidebb ut Közép-Európa országaiba az 

alanti hajókkal:

S. S. "Mount Clay” Jtmius 23.
S. S. “Mount Carrol” (uj) Junius 30 
S. S. “Mount Clinton” (uj) Julius 7.

New Yorkból a hajók a 86-ik kikötőből indulnak a 
North Rivertöl West 4G-ik utcától

M ANS A” (Ex-Deutschland, a 
nAYERN” s “WUERTENBERG’* 
■ t hálók) junius havában állnak 
a tengprhajózás szolgálatába.

séiA2 4 és 6 ágyas kabinok, dohányzók, ebédlők és 
lásra alkalmas fedélzetek állnak kizárólag a 3- <*-?
tályu utasok rendelkezésére.—Felvilágosításért tor 
dúljon bármely meghatalmazott ügynökhöz vagy dr:: 
a címre:

39 Broadway New York CiL
[fTEI d címre. g tiß >g
1EI 39 Broadway New York CiH J=M

WITH Vt 1TH

HAMBURG AMERICAN ÜSS i
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(HUNGARIAN MINERS’ JOURNAL)

75 East lOtK Street, New York
Telephone: ctuvvesan*

Az egyedüli magyar bányászlap 
az Egyesült Államokban

Szerkesztő
HIMLER MÁRTON

Előfizetési ár:

The Only Hungarian Miners 
Journal in the United States

Editor

MARTIN HIMLER

Subscription Rates:
**»<&}* AllamokbWi t exrr- frV, o<) the United states . . . IS 0<i

wf*''uunszagb» ............ .. $8.00 in Hungary .............................$3.00

Megjelenik minden csütörtökön Published Every Thursday t

Published by MARTIN HIMLER, Editor

A Magyar Bányászlapot bányászok írják, bányászokról bányászoknak. 

The Hungarian Miners Journal is Written for Miners, of Miners by Miners.

Entered as Second Class Matter at the Post Office at New York, N. Y. Under the 
Act of March 3, 1879.

Munka, tisztesség, 
tanulás és összetartás! 
Ez legyen a jelszavunk, 
mert ez segít bennünket 
előre a boldogulás felé.

Work, honesty, 
education and cooperation! 
This should be our motto, 
for this helps us 
toward our success.

Kisért a középkor
A hübérrendszer, jobbágyság, 

egyéni megkötöttség, csupa kö­
zépkori fogalom és tiz esztendő­
vel ezelőtt Magyarországon, sőt 
az egész világon sem mert volna 
álmodni senki sem a középkor és 
középkori intézmények felébre­
déséről.

A Versailles! és trianoni béke- 
szerződések azonban megbolygat­
ták a századok óta halálos der­
medtségben alvó középkori esz­
méket és most már ott tartunk, 
hogy egészen komolyan kell szá­
molnunk a jobbágyság, a hübér- 
ség felébredésével.

Talán más, ujkelétübb nevek­
kel fogják majd illetni az illeté­
kes tényezők ezt az újszerű jobb­
ágyságot és hübérességet, de ma­
ga a név nem sokat határoz, a lé­
nyeg az, ami bármilyen intézke­
dés vagy rendelkezés tulaj don- 
képeni mivoltát meghatározza.

Junius végén érkezik Buda­
pestre az antantközi jóvátétel! 
bizottság és az antantközi leg­
főbb tanács már értesítette is a 
magyar kormányt, 'hogy ez a jó- 
vátételi bizottság fogja átvenni 
annak idején Magyarország ügyei 
nek vezetését és pedig úgy politi 
kai, valamint gazdasági tekintet­
ben is.

Mi mást jelenthet minden jó­
zan ember szemében ez az átvé­
tel ,mint a középkori hübér és a 
jdbbágyrendszer visszatértét. A 
trianoni béke ugyan tönkresilá- 
nyitotta Magyarországot, meg­
csonkította, életképtelenné tette, 
de legalább szinlegesen függetle­
nítette is. Nem egy, hanem több 
helyen is említést tesz a trianoni 
béke arról, hogy Magyarország 
belügyeibe az antant beavatkoz­
ni nem akar és nem fog, úgy 
látszik, hogy ezek a szinleg-es ki­
jelentések is odajutottak, ahova 
a Wilson-féle 14 pont, melynek 
alapján annak idején Közép-Euró- 
pa országai letették a fegyvert és 
hajlandóknak mutatkoztak meg­
kötni a békét.

A “függetlenné" tett 'Magyar- 
országot most a jóvátétel! bizott­
ság egyszerűen gyámság alá he­
lyezi, úgy gazdasági, mint politi­
kai tekintetben is. Mi igazán nem 
voltunk és nem vagyunk valami 
túlságosan elragadtatva a jelenle­
gi magyar kormánytól, a meg­
előző magyar kormányok műkö­
dését sem magasztaltuk égig, sőt 
ellenkezőleg, mindig megmond­
tuk a magunk véleményét azokról 
a kormányokról, melyek uralma 
alatt az élet- és vagyonbitzonság, 
a békés munkálkodás, a megértő, 
keresztényi szeretettel telitett po­
litika csak lázas "agyrémekként 
tűntek fel néha-néha egy-egy ha­
lálig elkeseredett, őszinte jó ha­
zafi egyában, de ezek a kormá­
nyok, ha rosszak voltak is, ma­

gyar kormányok voltak és nem 
hűbéresek, jobbágyak, idegen or­
szágok kiküldötteinek hűbéresei 
és jobbágyai.

Magyarországon voltak és van­
nak még most is bajok, az ország 
belviszonyai nem olyanok, hogy a 
kívülről szemlélő csak a legna- 
gvbb dicséret és elragadtatás 
hangján nyilatkozhatna meg min­
denről, amit lát és tapasztal. De 
ezeknek a belső ügyeknek vajmi 
kevés köze van a külső ügyekhez 
és egy tény, hogy Magyarország 
a megszégyenítő és guzsbakötően 
kegyetlen trianoni béke dacára 
is csodálatos önmérsékléssel, egy 
szebb és jobb jövőben, az örökös 
és csalhatatalan isteni igazságos­
ságban vetett hittel viselte el a 
sok szenvedést. Külsőleg- Ma- 
Magyarország nem adott okot 
semmiféle panaszra, külsőleg Ma­
gyarország kiérdemelte a győztes 
országok minden rokonszenvét. 
Mi lehet hát az oka ennek az új­
abb gúzsbakötésnek, ennek az új­
abb megfenyegetésnek, mely egy 
ezer estzendős, alkotmányos or­
szág minden önérzetét, minden 
szabadságát és minden bizalmát 
töri össze.

A papiroson megalkotott, papi­
ros határokkal ellátott uj utódál­
lamában sincs rend, talán még 
annyira sem, mint a porig alázott, 
két forradalmat átélt, elgyengült 
Magyarországon, de egyetlen egy 
antant államnak sem jut eszébe 
ezeket az országokat kezelésbe 
átvenni, csak épen 'Magyarorszá­
got akarják idegenek kormányoz­
ni. Igaz, hogy ezer esztendős fenn 
állása' alatt Magyarország meg­
szokta az idegen igát, hiszen 
egész történelme a szabadságért 
folytatott harcok láncolatából 
áll. Tudja ezt jól az ántánt is, tud­
hatja hát azt is, hogy az ezer 
esztendős szabadságharcot, az 
ezer esztendős küzdelmet a füg­
getlenségért, a jóvátételi bizott­
ság újabb intézkedése csak fokoz­
ni fogja és nem Ignyhitani. Minél 
íagyobb a nyomás, annál nagyobb 
az ellenállás.

Mit tudnak a győztes államok 
vezető politikusai Magyarország­
ról. Semmit. Clemenceau minden 
bizonynyal a Szenegálokkal és az 
idegen légiókban szolgáló más fél 
vad törzsekkel egyenlő rangba 
helyezi a magvait, Lloyd George 
pedig'a béketárgyalások alkalmá­
val, legelső ízben kérte meg “szak 
értőit'’, hogy magyarázzák már 
meg neki, hogy mi is az a Bánát.

Ezek az urak akarják majd 
rendeletekkel és szabályokkal 

i kormányozni Magyarországot a 
I jövőben. Azt a Magyarországot,
, mely ezer éven keresztül vérzett 
■ azért, hogy Franciaország és An- 
I glia uralják az Űr 1921-ik eszten- 
i elejében Európát!

Külföldi bányahirek
ALAGÚT PETROZSÉNY 

TIRGUL KÖZT.
ÉS

A romány kormány azon nagy­
szabású tervvel foglalkozik, hogy 
a zsilvölgyi bányákat összeköti a 
román bányavidékkel olyanfor­
mán, hogy Petrozsény és Tirgul 
között kettős vágánya egyenes 
vasutat épített, amelyen 18 kilo­
méteres alagút építését is terve­
zik. Az alagút építését azok a 
szakemberek vezetnék, akik a 
Simplon alagutat építették.

OLCSÓBB A POROSZSZÉN.

A párisi jóvátételi bizottság 
Magyarország részére nagyobb 
mennyiségű szenet utalt ki, ame­
lyeket nemsokára leszállítanak. 
A szén métermázsánként Szob 
határállomáson 320 korona lesz. 
Januárban ugyanaz a szén 530, 
februárban 470 korona volt méter­
mázsánként. A nagy áresést a 
magyar korona javulása okozta. 
A szenet a 'Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete fogja a gazdák kö­
zött szétosztani.

tonnánként 5-10 frankkal emelke­
dett és nagyon valószínű, hogy a 
közeli napokban újabb 5 frank 
emelkedés lesz.

MEGSZŰNT A SVÉD SZÉN­
BEHOZATAL.

Stockholmi jelentés szerint a 
külföldi szénnek behozatala telje­
sen szünetel, a nagykereskedők 
nem hajlandók az amerikai szenet 
átvenni, miután nagy tételek át­
vétele nagy nehézségekbe ütközik.

ÚJABB TÁRGYALÁSOK AZ 
ANGOL BÁNYÁSZ SZTRÁJK 

ÜGYÉBEN.

MISKOLC VÁROS A BORSO­
DI BÁNYÁK MAGAS SZÉN­

ÁRAI ELLEN.

A minap délutáni városi köz­
gyűlésen Vidats János tiltakozá­
sát fejezte ki a Borsodi Kőszén­
bánya részvénytársaság indoko­
latlanul tulmagas szénárai ellen. 
A főispán kijelentette, hogy mi­
után Vidats önnálló indítvány­
ként nem jelentette be előterjesz­
tését, igy az csak a jövő közgyű­
lésen tárgyalható, amikor is a pol 
gármester az adatok halmazát 
fogja bemutatni a közgyűlésnek 
a borsodi szénbányák áraira vo­
natkozólag. melyek letörésére 
kormánvintézkedést kérnek.

A NÉMETEK KÁRTÉRÍTÉST 
KÖTELEZETTSÉGE.

A kiszabott kártérítés nagyré­
szét Németországnak különböző 
bányatermékek átadásával kell fi­
zetni és egyes bányákat is kötele­
sek lesznek teljesen a győztes ál­
lamok használatára átengedni. 
Franciaország a Saare völgyének 
termelését kapja meg. ami éven­
ként kb. 14 millió tonna szenet 
jelent, vagyis 10 év alatt 210 mil­
lió tonnát. Franciaország kapta 
meg Elszász-Lotharingiát is mely 
nek bányái évenként 21.136.236 
tonna vasat, 3.795,092 tonna sze­
net és 76.672 tonna sót termeltek. 
A következő 10 esztendőn belől 
Olaszország 85,500.000 tonna sze­
net. Belgium 80.000.000 tonna 
szenet kap, Japán pe‘dig 40 teljes 
és tökéletes bányafelszerelést kap, 
beleértve két aranybánya felsze­
relést is.

LESZÁLLÍTOTTÁK a fran­
cia szén árát.

A francia közmunkaügyi mi­
niszter a kazánok tüzelésére szük­
séges szénnek az árát tonnánként 
110 frankra szállította le; az elő­
ző ár 135 frank volt. Koksz tekin­
tetében Franciaország meglehető­
sen jól el van látva és behozatalra 
egyáltalában nem szorul.

EGYPTOM SZÉNBEHOZATA­
LA.

1920 folyamán Egvptomba 888. 
350 métertonna szenet szállítot­
tak, míg 1919-ben mindössze 565.- 
542 métertonna szenet hoztak az 
országba. 1920-ban Angliából 
232.054 tonnát (tavaly 495.828 
tonnát) Amerikából 469.308 ton­
nát (tavaly 8.088 tonnát) és az 
angol afrikai gyarmatokról 101.- 
610 tonnát (tavaly 61.605 tonnát) 
szállítottak Egvptomba.

BELGA SZÉNKI VITEL.

Bruxellesből jelentik, hogy a 
széntermelés alapos csökkenése 
miatt a kivitelre szánt szén ára

A sztrájkoló angol bányászok és 
)ányatulajdonosok ismét megkezd­
ték az abban hagyott tárgyaláso­
kat és most már alapos remény­
ség van arra, hogy a sztrájkot bé­
késen be is fogják fejezni. Maga 
Lloyd George angol minszterelnök 
intézkedett az iránt, hogy a fél­
bemaradt tárgyalásokat folytassák 
az érdekelt felek és együttesen fo­
gadta kihallgatáson mindkét párt 
vezetőit,azután pedig a bányászok 
vezéreivel tárgyalt hosszabb időn 
át.

A kormány egyelőre nem vál­
toztatta meg előzetesen tett aján­
latát, az angol kormány hajlandó 
10.000.000 fontot áldozni azért, 
hogy a válságos helyzetbe jutott 
szénipart kisegítse a kátyúból, 
melybe jutott. A miniszterelnök 
azonban egész határozottan kije­
lentette azt- is, hogy ennél többre 
egyik félnek sem szabad és lehet 
számítania. Elengedhetetlen kellé­
ke viszont az egész ügynek’ az, 
hogy ennek a hatalmas összegnek 
felajánlása után a békét az egész 
vonalon helyre kell állítani és a 
rendes üzemnek mindenütt meg 
kell kezdődnie. Csakis akkor haj­
landó az angol kormány erre az 
áldozatra, mondotta Lloyd Geor­
ge, ha mindkét fél biztosítékokat 
nyújt arra, hogy a megállapodás 
tartós .békét hoz majd maga után.

A megállapodás egyik pontja 
az lenne, hogy a szén ára ne le­
gyen olyan magas, hogy az angol 
ipar ne tudja azt megfizetni lé­
nyeges veszteségek nélkül. Azon­
nal nem várható ez a rendes piac, 
mert a helyzet is rendkívüli és bi­
zonyos időbe telik, mig a kilengé­
sek megszűnnek és a szénpiac is­
mét normálissá válik. Az ideigle­
nes válságon tehát azzal a pénz­
zel akarják átsegíteni a bányászo­
kat, melyet a kormány feláldozni 
hajlandó erre a célra, de melynek 
előfeltétele a megegyezés minden 
vonalon a felek között.

Inkább várjon a nemzet, mon­
dotta Lloyd George, semhogy egy 
toldott foldott békét kössenek az 
ellenfelek, olyat, mely minden 
percben megint eltépődhet és még 
súlyosabbá tegye a közel jövőben 
a helyzetet. Erre semmi szükség 
nincsen és ilyen kísérletezésekbe 
az angol kormány nagy pénzáldo­
zatokkal belemenni nem hajlandó.

A hirtelen bérleszállitásoknak 
veszedelmét a mjniszterelnfök is 
belátja. Lehetetlennek tartja a 
hirtelen és nagy leugrást, ezért 
hajlandó a kormány a fokozatos 
leszállítás keresztül vitelének cél­
jaira a tiz millió fontot feláldoz­
ni, a bányatulajdonosok pedig 
mondjanak le bizonyos időre a ren 
des profitról és elégedjenek meg 
vagy sokkal kevesebb haszonnal, 
vagy semmivel.

Mindenekelőtt a bérek skáláját 
kell megállapítani, de éppen olyan 
fontos a hasznok skáláját is tör­
vénybe iktatva megállapítani. A 
sok részletkérdés megbeszélése ter­
mészetesen még hozzu időt fog 
igénybe venni, de nagy körvona­
lakban a megegyezésnek most már 
nincsen annyi akadálya, mint pél­
dául a sztrájk kezdetén volt, ami­
kor még nagyon puskaporos volt 
a levegő és nagyon elkeseredett 
volt a hangulat mindkét félnél. 
Most már lehiggadtak a kedélyek 
és nyugodtabban látják az ese-
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Egy American Express Cheque
(American Express Company csekkje), aminőt a legtöbb irodáinkban és fiók- 
ügynökségeinknél kaphat. Némely irodában valami csekélységgel más formát 
használnak, melynek baloldalán egy táblázat, jobb oldalán a nyugta van.

Minden csekkblankettánk égkék szín papirosra van nyomtatva.
Szakítsa le a baloldalán levő nyugtát és a csekket küldje - az óhazába 

ajánlott levélben* a nyugtát őrizze meg gondosan. Ha a csekk elveszne a 
postán, a társaságtól másolatot kap róla.

Rokonainak és barátainak, amint a csekket megkapják, nincs más teen­
dőjük, mint elvinni abba a bankba, amelynek a csekk bal alsó sarkán olvasha­
tó és megkapják annak teljes összegét. Ha ez a bank netalán más városban 
volna, bármely legközelebbi bank is beváltja vagy bekollektálja azt részére.

American Express Chequie (az American Express Company csekkje) 
megbízható és előnyös, mert az American Express Company az utóbbi évek 
hosszú sorozatában több pénzt utalt át Európába, mint bármely más pénzinté­
zet ebben az országban. E hosszú idő alatt szerzett tapasztalat és az óriási 
mennyiségű lebonyolított üzletforgalom képessé tette a társaságot, hogy 
megismertesse a külföldi bankokat és kifizető megbízottakat az amerikai ex­
press csekk (American Express Cheque), pénzutalvány (Money Order), kábel 
átutalás (Cable Transfer) módozataival úgy, hogy azok ma már mindenütt 
előnyben részesülnek.

American Express Cheque (Amerikai Express Társaság csekkje) nagyon 
előnyös a városokban. Nagy és kis községekbe szóló átutalásnál használja az 
amerikai express társaság külföldi pénzutalványát (American Express Foreign 
Money Orders)

Amerikai Express csekkek (AMERICAN EXPRESS CHEQUE), pénzutal­
ványt (MONEY ORDERS), kábelutalványt (CABLE TRANSFERS) több mint 
8000 bankban, fiókügynökségnél és több mint 30,000 express irodában vehet, 
az Egyesült Államok egész területén.

Menjen el bármely fiókirodánkba vagy az American Railway Express 
irodájába, vagy írjon magyarul a következő címre:

FOREIGN MONEY ORDER DPEARTMENT

AMERICAN EXPRESS CO.
65 BROADWAY, NEW YORK 

Más New Yorki irodák
118 WEST 39th STREET 18 CHATHAM SQUARE

2 «31 BROADWAY 17 WEST 23rd STREET
NEWARK, N. J.: 876 BROAD STREET

ményeket a bányászok és bánya- 
tulajdonosok kiküldöttei is.

A miniszterelnök egyre azt han­
goztatja, hogy a kormány teljesen 
pártatlanul nézi a fejleményeket 
és egyelőre csak a bányák kellő 
megvédelmezésére fektette a fő- 
sulyt, mert ezt igy kívánta az or­
szág jelenének és jövőjének ér­
deke. Tekintetbe veszi a kormány 
a bányatulajdonosok helyzetét is 
és nem engedhet meg olyan meg­
egyezést, mely a bányatulajdono­
sokon át, közvetve mégis csak a 
fogyasztó nagy közönséget sújta­
ná a szén árának felemelésével. 
Viszont vigyázni fog a kormány 
arra is, hogy a bányatulajdonosok 
különböző szakértő vélemények 
ürügye alatt ne utasíthassanak 
vissza minden tekintetben megfe­
lelő ajánlatokat és ne zárják el 
ezzel a béke útját.

Herbert Smith a Miners Fede­
ration elnöke azután arra kérte 
a miniszterelnököt, hogy tegyen 
valamit a tartalékos bányászok 
érdekében, akiket, mert nem tet­
tek eleget a behívónak, tömegesen 
zártak börtönbe. Lloyd George 
megígérte, hogy az összes tartalé­
kos katona bányászok ügyeit sze­
mélyesen fogja megvizsgálni és 
azonnal intézkedni is fog ügyeik­
ben.

A bányászok ezután akormány 
ajánlatait vették újból fontolóra 
és egyelőre beleegyeztek már ab­
ba, hogy a. béreket siftánkint két 
sillinggel leszállítsák. A bánya- 
tulajdonosok azonban a három 
sillinges leszállításhoz kötik ma­
gukat. /Általában azt remélik, 
hogy ezt az egy sillinges külön- 
bözetet át fogják valahogy hidalni 
a tárgyaló felek és akkor a békés 
megegyezéshez megint sokkal kö­
zelebb jutott az egész kérdés.

Nagy j 
Társas utazás 1

S. S. PROVIDENCE .Junius 4-é TRIESZTBE
S. S. BELVEDERE.............Junius 11-én TRIESZTBE
S. S. CANADA.................... Junius 17-én TRIESZTBE
S. S. AMERIKA..................Junius 22-én BRÉMÁRA X

X3€
Ha ezen hajók bármelyikével akar utazni, f 

akkor küldjön előleget, hogy helyét
lefoglalhassuk. |

Ha haza akar utazni, forduljon bizalommal hozzánk. £ 
Nálunk nemcsak hajójegyét veheti meg, nálunk lakhat, ét- g 
kezhet, egyszóval az első naptól az utolsó napig a MA- J 
G1AR BÁNYÁSZ OTTHONBAN (a magyar bánya mun- ^ 
kások otthonában) tartózkodik. HA NINCS ÚTLEVELE, J 
ÍRJON S MI AZONNAL MEGSZEREZZÜK. ’ £

- x
Sok száz hazautazó testvérünk elővigyázatosságból jóelő- $

I re megcsináltatja útlevelét. Gondoskodjék ön is arról, hogy $
* útlevele készen legyen. £

I Ha pénzt akar küldeni |

I Ha hajójegyet akar venni 
I Ha ó-hazai ügyét akarja elintéztetni

* Ha családját szeretné kihozatni,
7 X

F orduljon minden ügyben mindig hozzánk

I Magyar Bányász Otthon I
RÓNA ÁRMÁND, Manager

1 75 EAST 10th ST., NE W YORK, N. Y. I
% '_____ _____ *% =~-   x* ;------------------- *
í Jusson mindig eszébe, hogy a Magyar Bányász Otthon a magyar X

bányamunkások vállalata és a magyar bányászok tulajdona.
*f X

M
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abauj torna vármegye.

A destruktiv sajtó ellen. A Cson- 
ka-Abaujtorna vármegye törvény- 
hatósági bizottsága tavaszi közgyü 
lésén egyhangú lelkesedéssel csat­
lakozott a destruktiv sajtó ellenes 
országos mozgalomhoz és távirati­
lag kéri a sajtótörvény sürgős 
revízióját.

ARAD MEGYE.

A román megszállott területen 
megszűnt a távirat- és levélcen- 
zura. Aradról jelentik, hogy a ro­
mán hatóságok megszüntették a 
távirat- és levélcenzurát és a cen­
zúrahivatal működését. Ezentúl 
Magyarországra is lehet levele­
ket és táviratokat akadálytalanul 
küldeni.

ALSÓ FEHÉR VÁRMEGYE.

Éhínség van Alsófehérvárme- 
g-yében. Az alsófehérv ármegyei 
közélelmező hivatal még tavaly 
százötven vagon gabona beszerzé­
sére kapott engedélyt. A gabona 
■egy részét kifizette, a többire pe­
dig előleget adott, ámde hét hónap 
alatt csak egyetlenegy vagon ga­
bona érkezett meg. A többi a kü­
lönböző állomásokon elromlott s 
igy a lakosság kenyér nélkül ma­
radt. Az oláh képviselőházban Ju- 
rián képviselő interpellált az alsó- 
fehérvármegvei lakosság éhínsége 
ügyében.

BEREG VÁRMEGYE

Lopás miatt elítélték a bereg­
szászi főkapitányt. A beregszászi 
nagy bankcsalás leleplezésekor 
dr. Novák Andor főkapitány ház­
kutatást tartott a bank vezérigaz­
gatójánál és több értéktárgyat el­
tulajdonított. Letartóztatták Sió­
ján rendőrtiszttel együtt. A be­
regszászi törvényszék most tár­
gyalta a két megtévedt rendőr­
tisztviselő bűnügyét. A vádat 
Tischler Ferdinánd ügyész kép­
viselte, aki hangsúlyozta, hogy 
szigorúan meg kell torolni a hűt­
len tisztviselők eltévelyedését. A 
bíróság Novákot és Stojánt bű­
nösnek mondta ki a lopás és hűt­
len kezelésben és 'ezért őket hat 
—hat havi börtönre ítélte, ezen­
felül kimondotta politikai jogaik 
és hivataluk elvesztését öt évre. 
A bíróság elrendelte az elitéltek 
szabadlábra helyezését. Ez ellen, 
valamint az ítélet enyhesége ellen 
az ügyész felebbezést jelentett 
be. A tárgyalás iránt óriási ér­
deklődés nyilvánult meg.

BIHAR MEGYE

Sikkasztó román főszolgabíró.
Nagyváradról jelentik: A vár­
megyei fegyelmi választmány 
hivatalvesztésre ítélte Nikita Au­
rél mar gitt a i főszolgabírót, mert 
a margittai járás lakosaitól gabo­
nabevásárlásra beszolgáltatott 
több mint félmilió leit elsikasz- 
totta, gabonát azonban nem szál­
lított.

BORSOD MEGYE
Izgatás miatt letartóztatott 

földműves. A czőkövesdi csen­
dőrség a miskolci ügyészségre 
kisérte Martos Ferenc mezőkö­
vesdi földművest, akit néhány 
nappal ezelőtt a fennálló társa­
dalmi rend elleni izgatás miatt 
Mezőkövesden letartóztattak.

Szikratávíró állomás Miskol­
con. A magyar posta igazgató­
sága régóta foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy szikratávíró állo­
mást állít föl egyik nagyobb vidé­
ki városban. Az igazgatóság most 
úgy döntött, hogy a szikratávíró 
állomást Miskolcon állítja fel. Az 
állomás fölszerelését már meg is 
kezdték.

CSONGRÁD VÁRMEGYE

Csaló molnár. Arany István ga­
bonaügynök Szegeden följelen­
tést tett Balázs László molnár 
ellen, akinek harmincezer koro­
nát adott át azzal, hogy azért 
számlájára tengerit fog vásárol­
ni. Balázs a pénzzel Szegedről 
megszökött. A rendőrség keresi.

Köröznek egy hűtlen asszonyt. 
Böhler Péter forász, szegedi la­
kos, 1921. január 7-én tért vissza 
az orosz hadifogságból. Házát 
azonban üresen találta, mert mig 
ő hadifogságban volt, felesége 
Lotz Magdolna összeállóit egy fér­
fivel, megszökött vele s elvitte a 
férje összes ruháit 6000 korona ér­
tékben. A férj följelentésére a 
rendőrség megindította a nyomo­
zást, mivel pedig alapos gyanú fo­
rog fenn, hogy a szökevények Deb­
recenbe jöttek a debreceni rend­
őrség is erélyesen nyomoz ez ügy­
ben.

Szeptemberben megnyílik a sze­
gedi egyetem. A kolozsvári egye­
tem ügyében a kultuszminiszter 
Szeged hatóságához leiratot inté­
zett, melyben értesíti a várost, 
hogy az egyetem elhelyezéséről 
szóló törvényjavaslat a kormány­
zó előtt van. Szegeden nagy felké­
szüléssel várják az egyetemet, az 
építkezést és átalakítást nagy erő­
vel folytatják, úgy hogy szep­
temberben a tanítást is megkezd­
hetők lesznek.

A kultuszminisztériumban érte­
kezlet lesz, amelyre Somogyi Szil­
veszter dr. polgármestert is meg­
hívják. Az értekezleten a Demke 
internátusának egyetemi célokra 
való átengedéséről lesz szó.

Szeged a főrendiház reformálá­
sát sürgeti. Több vármegye annak 
idején átiratot intézett a törvény- 
hatóságokhoz, írjanak föl a nem­
zetgyűléshez és a kormányhoz a 
főrendiháznak a kor demokratikus 
szellemében való reformálása ér­
dekében. Szeged törvényhatósága 
minap tárgyalta ezt az átiratot s 
ennek értelmében határozott.

HAJDÚ VÁRMEGYE.

Öngyilkosság a hadiadó miatt.
Debrecenben Kolb Jakab mészá­
ros ml nap hajnalban lakásán fel­
akasztotta magát. Régóta panasz­
kodott, hogy a reá kivetett 200 
ezer korona és uj abban a 115,000 
korona hadinyereségadót, mely 
teljesen tönkre teszi őt, nem tud­
ja megfizetni. E fölötti elkesere­
désében lett öngyilkos.

Tolvaj menyasszony. Debrecen­
ben Rácz Lajos Késes-utca 38. 
szám alatti lakos följelentést tett 
egy Berta nevű nő ellen, aki a na­
pokban megjelent nála a házában. 
A kapu alatt találkoztak. Itt a nő 
elpanaszolta, hogy menekült és 
nincs hova mennie. O a nőt befo­
gadta s az igen szépen viselke­
dett, úgy, hogy később elhatároz­
ta, hogy feleségül fogja venni. 
Közben megtudja, hogy a nő öz­
vegy Faragó Lajosné. Horváth 
Berta. Időközben ki kellett men­
nie a Halápra. Ez idő alatt a í£ szé­
pen viselkedő” nő összeszedte 
Rác édesanyjának 8000 korona ér­
tékű ruháit és megszökött. A nyí­
regyházai rendőrség minap tar­
tóztatta le a Bertát, de a ruha már 
nem volt nála.

Baltazár püspök ünneplése. Dr.
Baltazár Dezső ref. püspök egy­
házi látogatást végzett Törőszent- 
miklóson, a hol küldöttségek, lo­
vasbandérium, fehérruhás lányok 
díszes serege fogadták. A püspök 
a szeretet s az egyetértést kötötte 
mindenkinek a szivére, mert csak 
ez biztosíthatja a társadalom any- 
nyira kívánatos nyugalmát.

Debrecenben jégeső volt. A 
metereologiai intézet az időjárás­
ról a következő jelentést adta ki: 
A Dunántúlon az eddig beérkezett

jelentések szerint kevés eső volt. 
Kaposváron és Keszthelyen nem 
esett. Szombathelyen hét minimé-1 
teres eső volt. Debrecenben ziva­
tar és jégeső volt, eső 8 millimé- j 
teres. Budapesten kevés eső volt. j 
A legalacsonyabb hőfok Szombat­
helyen és Debrecenben 1. A töb­
bi jelentés még nem érkezett be.

A züllés útja. A debreceni rend­
őrség letartóztatott és átadott a 
debreceni kir. ügyészségnek egy 
alig 18 éves fiút, aki az egyik tár­
sadalmi egyesület debreceni osztás 
lyának volt a titkára s hosszú bün- 
lajstroma utolsó tételeként Orosz 
Géza detektív zsebéből kilopta 
ennek ezüstóráját. Az egyesület­
től elcsapták, mert könyvvezeté­
sében hibákat s kezelésében hiá­
nyokat találtak. Előzőén a Máv. 
osztálymérnökségnél volt alkal­
mazásban, ott elemeit egy aszta­
lon fekvő ezer koronást és ezért 
onnan mennie kellett. Közben egy 
debreceni urileánytól ékszereket 
csalt ki. A jeles ifjú minden pén­
zét színházjegyekre költötte, mert 
egyszerre két színésznőbe volt sze­
relmes és minden este ott ült a 
színházban. Ellene különben az 
apja is feljelentést tett már lopás 
miatt. A züllött fiú ellen megin- 
ditottták az eljárást.

KOLOZS VÁRMEGYE.

Az erdélyi hús- és bőrpiacról.
Erdélyben még most is tartanak 
a megindult áresések. Azok a vál­
lalatok, a melyeknek bukaresti 
kötéseik vannak, a nagy áresést 
erősen megérzik, mert a piaci áron 
kell szállitaniok.

Kolozsvárott az élőmarha ára 
5.80—6.00 lei kilónkint, a sertés 
élősúlyában 12-13 lei. A hús ki­
csinybeli ára : marhahús 8-—10 lei, 
sertéshús 16—18 lei, disznózsír 
26 lei.

A nyersbőr az utóbbi három hét 
alatt 60 százalékkal esett, de most 
mintha megállapodott volna. A 
készlet nagy és még a tavalyi kész 
létből is 30.000 juh- és báránybőr 
van meg. A marhabőr ára 8—10 
lei kilogramonkint, a szopósborju- 
bőr 13—15 lei. Vidéken az árak 
10-15 százalékkal alacsonyabbbak.

A kikészített bőr árát erősen be­
folyásolja a külföldi nagy áresés. 
A készletek különben megcsap­
pantak, a mit a Szovjet-Oroszor- 
szág felé megindult exporttal ma­
gyaráznak. A barna tehénbőr ára 
120—130 lei kilogramonkint, a si­
ma tehénbőré 100—110, a barna 
borjubőré ára 150—160 lei, a sima 
borjubőré 120—130 lei. A talpbőr 
60—65, illetve 85—90 lei. minőség 
szerint.

Kolozsvárott nem jelenik meg 
magyar lap. Kolozsvári jelentés 
szerint a román rendőrség az Új­
ság, Ellenzék és Kelet cirnü ma­
gyar lapokat betiltotta. így most 
Kolozsvárott egyetlenegy magyar 
lap sem jelenik meg, miután a 
többit a románok már régebben 
betiltották.

A kolozsvári Mátyás-szobrot el­
távolítják az oláhok. Kolozsváron 
megalakult egy szobor-bizottság, 
mely Janku Ábrahám, a negyven- 
nyolcas oláh vezér szobrát kívánja 
mielőbb felállítani. A szobor 'he­
lyéül a Mátyás király-terét jelöl­
ték ki, még pedig egyenesen az el- 
távolitandó Mátyás király-szobor 
helyét. A bizottság úgy határo­
zott, hogy a Mátyás szobrot szét­
szedik és múzeumba helyezik át.

Illetékes helyen kijelentették, 
hogy minderről nem kaptak hiva­
talos értesítést s igy nem tudják 
ellenőrizni, hogy valóban történ­
nek-e a románok részéről ilyen in­
tézkedések.

MÁRAMAROS VÁRMEGYE.

Máramarosszigetről Besztercére 
helyezték át a román hivatalokat.

Most folynak Prágában a cseh- 
román tárgyalások a máramarosi 
határrendezés ügyben. Mindkét 
részről annyira ragaszkodnak a 
zsákmányhoz, hogy semmiféle ki­
látás sincs a mégegyzésre. Való­
színű, hogy a tárgyalások újabb 
összetűzést idéznek elő Csehország 
és Románia között.

A csehek a radnai havasokat kö­
vetelik határvonalnak, hivatkoz­
va arra, hogy ez a legtermészete­
sebb és néprajzilag is a legigazsá­
gosabb határ. A románok azonban 
nem mutatnak hajlandóságot ilyen 
megegyezésre. Ez a cseh javaslat 
ugyanis Máramarossziget elvesz­
tését jelentené a románok számá­
ra. A románok azonban, úgy lát­
szik, maguk is számítanak Mára­
marossziget kiürítésére és az ot­
tani hivatalokat Besztercére he­
lyezték át. A tárgyalások külön­
ben sem terjednek ki a Csehország 
és Románia között függőben levő 
kérdések egész tömegére, hanem 
csupán a közvetlenül aktuális 
problémákra. Első sorban a Felső- 
tisza mentén levő területek (Xagy- 
bocskó, Lonka, Remetafalu) hová- 
tartozását akarják eldönteni. Úgy 
látszik azonban, hogy a tárgyalá­
sokat eredménytelenség miatt is­
mét elhalasztják.

PEST PILIS SOLT KIS KUN 
VÁRMEGYE.

Ruhaárak Budapesten. Már feb­
ruár óta a ruhaüzlet teljesen 
pang. A kereskedők 10—15, majd 
20—25 százalékos engedménnyel 
csalogatták a vevőket. Ez mégin- 
kább fokozta az üzlettelenséget, 
úgy hogy ma már 50 százalékos 
árengedések is vannak. A cipő­
boltokban is körülbelül ilyen a 
helyzet. A vevőközönség azonban 
még 50 százalékos árengedmények 
kel sem elégszik meg, mert biztos­
ra veszi, hogy a mostani áruk a 
kereskedők nyakán maradnak, ha 
nem számolnak az olcsósági hul­
lám elkerülhetetlen következmé­
nyeivel.

Hogyan lehet segíteni a szegé­
nyeken. Barabits Ferenc körmen­
di gazdálkodó két borjut vágott 
le a húsvéti ünnepekre s a húst 
— mely elsőrangú volt — 56 ko­
ronáért mérette ki a közönségnek. 
Ugyanakkor a mészárosok 80 ko­
ronáért adták a borjúhús kilóját, 
pedig úgy a kimérő Barabits Fe­
renc, mint a nagyközönség ható­
sági husszékének kezelősége meg­
találta számítását s tisztességes 
hasznát is. Követendő példa.

Megnyíltak a városi husszékek.
Tegnap reggel Szombathely váro­
sának két husszéke megnyílt, hogy 
beleálljon erős küzdő félnek abba 
a harcba, amely most a húsárak 
kialakulása körül országszerte fo­
lyik.

Szerény kezdéssel indult: csak 
marhahúst árusítottak, kilóját 56- 
60 koronáért. Mi nem fogadjuk 
diadalmas csatakiáltással a hús- 
szék megnyitását — de a mészá­
rosok is rosszul teszik, ha gúnyo­
san már az egész husakeió csőd­
jéről beszélnek. Igaz, hogy 2-3 ko­
ronás árkülönbözet nem ment meg 
minket és nem kényszeríti meg- 
alkudásra őket, lehet, hogy teg­
nap még a hús minősége ellen is es 
hettek panaszok — de ne feledjék : 
ha a vége jó, minden jó. Mi tudva 
azt. hogy a kússzék megnyitását 
mennyi munka, előkészítés, tanul­
mányozás előzte meg, bízunk a 
husszék sikerében és látva azt a 
lelkes jóakaratai, amellyel ezt az 
ügyet a városházán kezelik, lehe­
tetlennek tártjuk, hogy ha a kö­
zönség is a város mellé áll. a mé­
szárosok titkos reményei valóra 
váljanak.

Nem kell Ausztria. Hiába a szer­
ződés, hiába a nagy német propa­
ganda, mégis minden nap inpo- 
zánsabban mutatkozik az itteni

nemzetiségek ragaszkodása ezer­
éves hazájukhoz. Nemcsak a kor- 
vátok, de a nyugatmagyarországi 
német anyanyelvű lakosság ma 
már hallani sem akar Ausztriáról. 
Lajtaujfalu, Lajtaszentmiklós, Sa 
vanyukut, Pecsenyéd, Szarvkő, 
Vimpác, Szárazvám, Félszerfalva, 
Höffiány, stb., stb. községek újó­
lag s olyan nyomatékkai tiltako­
zik, hogy erről a külföldnek is tu­
domást kell szerezni.

Az amerikai misszió tolvaja és 
Pedlow kapitány. Néhány héttel 
ezelőtt az amerikai misszió fel­
jelentésére letartóztatott a rend­
őrség tizenkét munkást, akik ál­
landóan dézsmálták az amerikai 
misszió címére érkező szeretet- 
adományokat. Amikor Pedlow 
kapitány, az amerikai misszió jó­
tékonysági osztályának vezetője 
értesült arról, hogy a letartózta­
tó! tolvajok szegény munkásembe­
rek, azonnal megjelent a főkapi­
tányságon és kérte a tettesek sza­
badlábra helyezését. A rendőrsé­
gen nem teljesíthették a népszerű 
kapitány kérését, mert a bűncse­
lekmények egy része hivatalból 
üldözendő. Pedlow kapitány ebbe 
nem nyugodott bele és mindent 
elkövet, hogy a tettesek elkerül­
jék a rájuk váró büntetést.

Kétévi börtön egy emberéletért. 
Erős fölindulásban elkövetett, ha­
lált okozó súlyos testi sértés bűn­
tettével vádolva állott a budapesti 
büntetőtörvényszék előtt Serlovies 
József, ajd 1919 februárjában 
orosz fogságból hazajövet ittas ál­
lapotban megismerkedett egy 
Nyerges Ilona nevű lánnyal, aki 
szóváltásból kifolyólag őt bántal­
mazta, mire Serlovies kést rántott 
elő s azzal oly súlyos sérülést oko­
zott Nyerges Ilonán, hogy az pár 
hét múlva a kórházban meghalt. 
A bíróság Serlovicsot kétévi bör­
tönbüntetésre ítélte.

Halálos ítélet. A kecskeméti rög- 
tönitlő bírósága minap tár­
gyalta Horváth Gyula fülöpszállá- 
si lakos bűnügyét, aki április 13-án 
Szabó Jánosnét megtámadta és a 
nála lévő pénz egyrészét elrabolta. 
A bíróság Horváth Gyulát rablás 
bűntettében bűnösnek mondta ki 
és ezért a rögtöni bíráskodás sza­
bályai értelmében kötél általi ha­
lálra ítélte. Az elitéit kegyelemért 
folyamodott.

Szerelmi dráma az erzsébetfalvai 
országúton. Peres Gyula 25 éves 
hentessegéd feleségül akarta ven­
ni Dancsov Mária 20 éves leányt, 
de a leány szülei ellenezték a há­
zasságot. Ezért Peres elhatározta, 
hogy a leányt meggyilkolja és ön­
magát is elpusztítja. Minap este az 
erzsébetfalvai országúton mentek 
sétálni és ott Peres a leánynak egy 
levelet adott át, a melyben az volt, 
hogy miután nem lehetnek egymá­
séi, közösen öngyilkosságot követ­
nek el. Mialatt a leány a , levelet 
olvasta, Peres egy nagy késsel ol­
dalba szúrta a leányt, majd önma­
gát szivenszurta. A fiatalember 
azonnal meghalt, a leány súlyos 
sérülésével eszméletlenül esett ösz- 
sze. Járókelők értesítették a men­
tőket, a kik a leányt a Szent Já- 
noslcórházba szállították, a hol 
minap délután eszméletre tért és 
elmondotta a szerelmi dráma tör­
ténetét. Sérülései nem halálosak.

Felismertek egy dunai hullát.
Április 16-án a dunamenti Harta 
községben egy férfi hullát fogtak 
ki a Dunából. A rajta lévő alsó­
ruházatba L. B. monogram volt. 
bevarrva. A főkapitányságon utá­
nanéztek az eltűntek jegyzékében 
és megállapították ennek a holt­
testnek a személyazonosságát 
Längstem Béla személyében, aki­
nek a felesége bejelentette a fő- 
kapitányságon, hogy férje eltávo­
zott hazulról s egy levelet hagyott 
hátra, melyben bejelentette, hogy 
betegsége és munkanélkülisége mi­
att öngyilkos lesz. A feleségének

megmutatták a holttestet, aki a 
külső jelekről határozottan ráis­
mert férjére.

Női holttest a Dunában. Értesí­
tés jött a budapesti főkapitány­
ságra, hogy a paksi alsó malom 
mellett a napokban egy 25-30 év 
körüli nő holttestét fogták ki a 
Dunából. A holttesten lila ruha, 
feketefehér mintákkal és fekete 
harisnya volt rajta. Termete kö­
zépmagas, hosszú fekete hajú, ar­
ca kerekded. Külső sérülések a 
hullán nincsenek, kilétét még ed­
dig nem tudták megállapítani.

Elfogták a dollárkirályt. Buda­
pest tolvajvilágában a hírhedt 
Vörös Dani-Engi Adolf az a go­
nosztevő, akit társai a dollárki­
rály névvel tiszteltek meg azért, 
mert az utóbbi hónapokban csak 
olyan bűncselekményeket követett 
el, - amelyekből dollár hasznokat 
húzott. Engi néhány nappal eze­
lőtt az Amerikából visszatért Pö­
dör János gazdálkodóval és há­
rom barátjával a Vörös Pálné-ut- 
cai Kovács-vendéglőben vacsoráz­
tak. A mulatozás közben Engi ki­
lopta a gazdálkodó pénztárcáját, 
amelyben 380 dollár volt. Az ösz- 
szegből 360 dollárt megtartott ma­
gának és a 20 dollárt tartalmazó 
pénztárcát az asztal alá rejtve 
észrevétlenül eltávozott, rt-vj y 
nos feljelentésére a rendőrség a 
dollárkirályt ma délelőtt elfogta. 
Engi Adolf bünlajstromának ösz- 
szeállitásán most dolgoznak a de­
tektívek.

SZATMÁR VÁRMEGYE.

Az oláhok a nagykárolyi Kos- 
suth-szobrot is elpusztították. An­
nak a tervszerű; pusztításnak, 
amellyel az oláhok Erdély magyar 
műemlékeire vetették magukat, 
most a nagy károlyi Kossuth-szo- 
bor is áldozatul esett. “Ismeret­
len” tettesek a szobrot éjjel le- 
döntötték s megrongálták. A la­
kosság általános felháborodása 
miatt a prefektus és a polgármes­
ter a látszat kedvéért elrendelte a 
nyomozást, amelynek természete­
sen nem lesz eredménye

TOLNA VÁRMEGYE.

Kémkedő cigányasszony. Ko­
lompár Mozsella bátaszéki cigány­
asszony időnként szerb katonának 
öltözve, a megszállott területekre 
átjáró honfitársait a szerbek ke­
zére juttaatta. A kaposvári had- 
osztálybiróság fog Ítélni felette.

TRENCSÉN VÁRMEGYE.

Halálos ítéletből 9 hónapos fog­
ház. Hónapokkal ezelőtt Jánossy 
Károly volt zsolnai állomás főnö­
köt a bratislavai hadosztálybiró- 
ság kémkedés és hazaárulás vét­
sége miatt kötéláltali halálra ítél­
te. Az elitéit felebbezett a szigorú 
Ítélet ellen s a prágai legfelsőbb 
katonai törvényszék megsemisitet 
te a ‘hadbíróság Ítéletét és uj tár­
gyalást rendelt el. A hadbíróság 
második főtárgyalása, melyet a 
pozsonyi katonai törvényszéken 
tartottak meg, a vád uj kiegészítő 
vizsgálata után a hadosztálybiró- 
ság a hazaárulás vádját fentar- 
totta, azonban azzal az indokolás­
sal, hogy a bűntett elkövetése ide­
jén a csehszlovák állam és Ma­
gyarország közötti hadi állapot 
megszűnt — a kémkedés vádját 
elejtette s összbüntetésként kilenc 
(9) hónapi és 20 napi elzárásra 
Ítélte, melyet a vizsgálati fogság 
gal kitöltöttnek számítottak be. 
Az ügyész és védő az ítéletben 
megnyugodtak. Az ítélet jogerős. 
A hadosZtálybiróság Jánossy t 
azonnal szabadlábra helyezte. A 
volt állomásfőnök ügyeinek ren­
dezése után Magyarországra megy

TURÓC VÁRMEGYE.

Újabb 90 vasutast utasítottak 
ki a csehek. A turóemegyei zsupán 
egy átiratban értesítette a cseh 
államvasutak kassai igazgatóságát 
arról, hogy a rutkai főműhely 90 
alkalmazottját kiutasította a cseh 
szlovák köztársaság területéről. 
Az átirathoz mellékelve volt a ki­
utasítottak hosszú névsora. Az ál­
lamvasutak igazgatósága erre 
nendeletet küldött a rutai pálya- 
fenntartó csoportja részére, meg­
hagyván, hogy a jegyzékben fog­
lalt munkásokat haladéktalanul 
zárják ki a munkából, járandósá­
gaikat pedig szüntessék be. A 
rutkai mühelyfőnökség a parancs­
nak eleget is tett. A kizárt mun­
kások közül több hosszú évtizedek 
óta lakik Rutkán és dolgozott a 
főműhelyben. A kiutasítás oka: 
mert magyarok.

VAS VÁRMEGYE.

Törvényszéki tárgyalások. Sza­
bó Lajos ostffyasszonyi földmives 
hatóság elleni erőszak bűntettével 
vádoltan állott a szombathelyi tör­
vényszék előtt. A vádirat szerint 
a múlt év októberében bátyjával 
együtt megtámadta a csendőröket, 
sőt bátyja az egyik csendőrt szék­
kel fejbevágta és megszűrt a, úgy 
hogy a csendőr önvédelemből 
agyonlőtte. Szabó Lajos a tárgya­
láson tagadta a terhére szólt bűn­
cselekményt és védelmére azt hoz­
ta fel, hogy kihallgatásakor a 
csendőrök megverték és amikor 
ezt bátyja meghallotta, segítségé­
re sietett. Az ostffvasszonyfai bíró 
és a csendőrök vallomása alapján 
azonban a bíróság hatósági közeg 
elleni erőszak vétségéért 1 hónapi 
fogházra és 100 korona pénzbün­
tetésre ítélte.
.. Véresre verte a feleségét. Si­
mon Sándor szombathelyi mészá­
ros dünrohamában nekiesett fele­
ségének és azt véresre verte. Fia 
közbelépése tudta csak kimenteni 
a szerencsétlent a dühöngő kezei 
közül. Simont jelenleg dr. Tempel 
Ferenc, kórházi igazgató-főorvos 
figyeli meg, mert valószínűleg el­
mebajos. A megfigyelés után Bu­
dapestre szállítják az elmegyógy­
intézetbe, de mig az elintéződik a 
rendőrségen fogják őrizni.

Rossz húst akart kiméretni.
Hirsch Antal rábolti bérlő egy le­
vágó! ökröt küldött be szekéren 
Szombathelyre, hogy itt kiméres­
se a piacon. Az állatorvos vizsgá­
lat, azonban megállapította, hogy 
a behozott hús hullott ökörtől 
származik, mire a rendőrség az 
egészet elkobozta, Hirsch ellen pe­
dig megindította a bűnvádi eljá­
rást.

Törvényszéki tárgyalások. Lán­
coló géplakatossegéd. Kondrád 
Lajos szombathelyi géplakatosse­
géd Fodor Jakabnétól egy öltözet 
ruhát és több pár cipőt vett át ab­
ból acélból, hogy Fodornénak zsírt 
szerez helyettük. De Konrád sem 
zsírt nem szerzett, sem a ruhane- 
müeket nem adta vissza, sem a ru­
hákért járó pénzzel nem számolt 
el. Minap állott a törvényszék 
előtt, mely 8 napi fogházra és 800 
koronának visszatérésére ítélte.

Kártyázás verekedéssel. Szom­
bathelyen az egyik Szentmárton 
utcai vendéglő előtt parázs vere­
kedésbe keveredetten találta a 
szolgálatot teljesítő rendőr Pál 
István huszárőrmestert és Varga 
István fütőházi munkást. Igazolás­
ra szólította fel őket s ennek so­
rán kiderült, hogy Varga sokat 
vesztvén a kártyapárti közben, 
fizetés nélkül akart távozni a hely 
sziliéről és a tartozás megfizetését 
követelő vendéglőst agyonütéssel 
fenyegette meg. Erre Pál kitette 
az utcára. Az eljárás Varga ellen 
megindult.
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FAIRE LIRE
«#*s. W. El well, General Agents.
17 State St, New York, N. Y.
8eép, kényelme« hajók Trieszt fel«5

JUNIUS 4-ÉN

S. S. PROVIDENCE
Harmadosztályú jegy Triesztig 

$104.50 és $5 adó.
JUNIUS 7-ÉN

S. S. BRITANNIA
Harmadosztályú jegy Triesztig 

$90.— és $5.— adó
JUNIUS 17-ÉN

S. S. CANADA
Harmadosztályú jegy Triesztig 

$104.50 és $5 adó
Jegyet eladunk közvetlen Bécsig 
Budapestig, Kassáig, Szegedig és 

más városokig.
Jegyért forduljon bármely meg­

hatalmazott ügynökhöz. 
CatkÍB olasz vízé szükséges ezek­

hez a hajókhoz.

Magyar bányászok !
Évek óta veletek vagyok. Évek 
óta szolgállak ki benneteket. 
Mindig jó és becsületes munkát 

végeztem.
Ha bármikre van szükségtek, 

gyertek hozzám.

FOGORVOSOK

Matewan, W. Vou j
Dr. W. F. McCoy utódai

Szerkesztői üzenetek.

Csepregi Károly, Etna. A kül­
dött két dollárt köszönettel vet­
tük, kérjük, Írja meg, hogy Etna 
melyik államban van, mert anél­
kül nem indíthatjuk meg neki az 
újságot.

ÓHAZAI KERESTETESEK.

Gyarmathy Lajos, Budapest, 
VIII., Aggteleky-utca 7, keresi 
édes apját, aki 19 vagy 20 évvel 
ezelőtt vándorolt ki Amerikába. 
Gvamathy sohasem ismerte az 
apját és a keresztnevét sem tudja, 
csak annyit tud róla, hogy Borsos 
volt a neve és az édes anyjának 
neve Juhász Lujza. Kéri azokat, 
akik tudnak apjáról, lépjenek vele 
érintkezésbe.

Ricsmán Péter és neje Borgála, 
Pestszentlőrinc, Üllői-ut 185 föld­
szint 7, keresik állítólag New 
Yorkban lakó rokonaikat, külö­
nösen Léber Józsefet, akinek 

1 mestersége kömüvesség, 1904-ben 
New Yorkban lakott, most 42 
vagy 44 éves lehet és komárom- 
megyei, tatai járás, Akostjános 
községi születésű. A felesége 
ugyanott született, leánykori neve 
Koch Erzsébet, 35 vagy 38 év 
körüli lehet most. Akik tudnak 
felőlük, lépjenek velük levele­
zésbe.

Csak 1 dollárt ke!!
kell ezzel a szelvénynyel kivág­
ni és beküldeni az Amerikai 
Magyar Bányászlaphoz.

a történetért :
PINTÉR MARI 

AMERIKÁBA MEGY
Megrendelő neve ..........................

Lakása _.......... .... .
Város ..........................
Utca, szám vagy Box

KONZULI KERESTETESEK.

Az alábbfelsorolt személyek 
szíveskedjenek címüket a királyi 
svéd főkonzulátus magyar osztá­
lyával közölni (6 Beekman St., 
N. Y.)

Beszedits Dezső, Poroszlóból.
Bazilio Joan, Szepesmegyéből.
Bazil Zuska, Szepesmegyéből. 

Chepan, Stephan, Mihály, Petro, 
Johan, Josef, Anna, Katalin és 
Mária Szepesmegyéből.

L^meglrizhatfibb és legjobb 
az Ön és gyermekei számára
COLGATE’S TALCUM POWDER 
egy orvosi összeállítás alapján készül, 
amint az egy gyermek-kórháziban 
használatban van.
Antiszeptikus és hűsíti a gyulladásos 
és viszketeg bőrt s ha bőségesen lesz 
használva, a bébi bőre száraz lesz és 
kényelmesen fogja magát érezni. 
Enyhén illatosítva van.
Nők élvezetesnek találják Colgate’s 
Talcum-ot öltözködésnél, a férfiak 
pedig hűsítőnek borotválkozás után. 
Használja bármikor meleg időben, ha 
izzadság folytán kényelmetlenül érez.

Kérje Colgate’s Talcum-ot 
megszokott üzletében.

Ha könyvecskét akar, mely megmondja, hogyan 
etesse és gondozza a bébijét, Írjon s mellékeljen 
10 centet “Colgate’s Baby Book” küldésére. 
Colgate & Co« New York.

COLGATE’S
TALC POWDER

Diamant Miksa, Kisnémetiből. 
Dlugosh Katalin.

Farkas Györgyné, Bánkúiról.
Grosz Aladár, Csóktmnyról.
Grünstein Vilmos, Munkácsról.
Grünstein Izsó, Beregszentmik- 

lós.
Grünstein Fülöp, beregmegyei.
Kubányi József, ifj, és id.
Mayér János, azelőtt West 

Virginiában.
Meinglovics Regina és Eeona.
Napóra István, Zomborból.
Pijatek István, Kisszebenből.
Sladicak János, azelőtt West 

Virginiában.
Soltész Mihály, András, József 

és Tamás, Toporczáról.
Veil Ferenc, (fodrász) Arad­

ról.
Wolf Emil, Alex, Temesvárról.
Zernovean Nikola, Orsováról.

ÖHAZAI LEVELÜK VAN.

Az alábbiaknak a Foreign Lan­
guage Information Service Ma­
gyar Osztályánál Magyarország­
ból érkezett levelük van, kik azt 
az iroda helyiségében személye­
sen vagy levél utján bármikor át­
vehetik. Ha valaki ismerőst talál 
a keresettek között, szíveskedjék 
figyelmeztetni. Cim: Foreign 
Language Information Service, 
Hungarian Section, 15 West 37th 
Street, New York City.

Salamon Zoltán, Munkács:
Bedők Károly, 53 éves, Bere-

réd.
Heisler János, 45 éves, Kispest.
Králik Leó, 37 éves, Bellus, 

T rencsénmegy e.
Markovics Mihály, 34 éves, 

\7árpalánka.
Wolf Saul, 45 éves, Odessa.
Friedmann Blanka, 27 éves, 

Nagysomkut.
Deuts Lajosné Rosta Tuba, New 
York.

Gschwindt Károly, 46 éves, 
Veszprém.

Sipos Józsefné Király Julia, 54 
éves, Dobsina.

Rosenfeld Dezső, 37 éves, 
Nagyvárad.

Stern Mór, 43 éves, Nagyvá­
rad.

Rosett Ármin Herman, 60 éves, 
Nagyvárad.

Lipoveczki Izsák, 35 éves, 
Odessza.

Csáki Mihály, 60 .éves, Kis- 
harka.
Laura Thun, New York.

XUnkus József, 51 éves. Vánkus 
János, 49 éves, Paruba.

Rács Kálmán, műépítész, 
Öcsöd.

Slovecsko János, 46 éves, 
Ináncs.

Füstös Mihály, Magyar-Décs.
Welsz Jenő, 43 éves, Aisó-Eörs.
Kis János, 64 éves, Szűcsi, 

Hevesmegye.
Köteles József, konyhakertész, 

Canada.
Balogh Béla, 40 éves, Mező­

patak.
Protits Milánná1 Hetényi Teréz, 

42 éves, Komárom-Ujváros.
Suralik József, 60 éves, Sőréd.
Keresztesi Gyula, 38 éves, Ke­

resztesi Rozália, 35 éves, Nagv- 
bereg.

Hellmann József, Hellmann 
Jakab," Szaplonca.

Szabó István, 54 éves, Szom­
bathely.

Alföldi Róza, 53 éves, Nagy- 
Károly.

Pollák Max, 38 éves, Közép-
Visó.

Fodor György, 27 éves, Pécs.
Berecz Jnos, 64 éves, Kisvárda. 

YY alther Béla, Philadelphia.
Petrusek József, Jávorszky 

József, Turóczmegve.
Krstyemánszkv János, 28 éves, 

Bán, Trencsénmegye.
Dvorák Vilmos, 63 éves, Brünn. 
Schwartz 'Mihály, 40 éves, Szé- 
kesut.

Sessler János, 36 éves, Váguj- 
hely.

Salamon Sándor, 38 éves. Ka­
locsa. •

Kirányi Mihályné Vilacski 
Mariska, 36 éves, Nagymi'hály.

X ilaczki Juliska, Nagymihály.
Vellner Alajos, Nagyvárad.
Dunkel István, kőműves, 45 

éves,.

Szmolej • Jánosné Klenodics 
Zsuzsi, Klenodics Anna.

Keller Mária, 29 éves, Szolnok.
Keller Berta, 26 éves, Magyar- 

bród.
Popper Wilhelm, 65 éves, Zli- 

chó.
Polgár Klmán, 3 éves, Fertő- 

szentmiklós.
Steinh*rz William, 45 éves, 

Kecskemét .
Edelstein B., 51 éves, Alsóvisó. 

Sallay József, 48 éves, Bősárkány. 
Blitzné Grossman Margit, 31 
éves, Miskolcz.

Szrák Ferenc, 50 éves, Baty- 
tyánfalva.

Pálfy D. D., 43 éves, Buda­
pest

Pfannl Alajos, 56 éves, AHsm. 
Here Izidor, bankár, 50 éves, 
Visnyó.

Lackenbacher Izidor, 51 éves, 
Nagykanizsa.

Krémer Péter, 28 éves, Temes- 
ság.

Marsié Fáni, Sziszek.
Gründel János Muki, 36 éves, 

Vágujhely.
Monus Lajos, Szatmár-Németi.
Sattler Márkus, szabó, Krakó.
Schwartz Sándor, 52 éves, 

Nagykálló.
Fónagy Margit, 33 éves, 

Tenke.
Vásdinnyéi Kálmán, LTjvidék.
Sréter Károly, 51 éves, Csécse.
Szabó Jenő, 41 éves, Kassa.
Jankusz István, 38 éves, Nagy- 

bénv.
Becsky Ignác, 47 éves, Szat­

már-Németi.
Brancsovszky Róza, 24 éves. 

Nagybecskerek.
Brancsovszky Viktória, 23 éves, 

Nagybecskerek.
Szontágh Dániel, 61 éves, Rad- 

ván)r.
István János, 39 éves, Iványi.
Jablonszky Guzsák Vince, 40 

éves, Jablanka.
Sztruhár György gyermekei, 

Philadtlphia.
Romanyák János, 30 éves, Ro­

manyák József, Veszek, Árva­
megye.

Bisánsky Ferenc, 46 éves. 
Nagykároly.

Schvarc Gyula, 49 éves, Kassa.
Schrattman Katica, 37 éves, 

Szerémmegve.
Dragus Erzsébeet, 38 éves, 

Batizvasvári.
Katz Bernát, 40-45 éves, Buda­

pest.
Psorn József, 27 éves, Lippa.
Chlebaveczné Brozman Mária, 

Breznó-Bánya.
Kuapik Adalbert, 49 éves, Gali­

cia.
Alter Saul, Zsezsov.
Róth Móric, 56 éves, Nagy* 

lomnitz.
Paládi Sándor, 45-50 éves, Fe~ 

keteardó.
Szőllősá Károly, 46 éves, Sze­

rezd, Zalamegye.
Bernstein János, 50 éves, Bern­

stein Henrik, 48 éves, Stcsz. 
Abauj megye.

Schwartz Herman, 70 éves és 
gyermekei. Szűrte, Ungmegye.

Werger István, 42 éves, Iszti- 
mér, Fehrmíegye.

Deutcs'h Mór, 32 éves, Menvő. 
Teihner Adolfné- Greif Mari, 
Csépa.

Deutsch Sándorné Greif Lotti, 
Kisújszállás.

Kohn Sámuel, 55 éves, Sajó- 
szentpéter.

Beke Ferenc, 38 éves, Csik- 
szentgyörgy. -

Benedek István, 50 éves, Gó- 
gánváralja.

Akrmes Sndor, 36 éves, Fehér­
megye.

Csermon József, 45 éves, Cser- 
mon István. 40 éves, Bajmőcz.

Wentz Salamon. 41 éves. Weitz 
Zalmanits, 61 éves, Csrnigov.

Hillek Józsefné Hlavács Kata, 
52 éves, Hlavács Teréz, 48 éves, 
Hlavács Zelma, 37 éves, Hlavács 
Sándor, 38 éves. Dunaszerdahelv.

Báthory István, 52 éves, Jász- 
ladánv. ,

Bagin József, 25 éves, Újpest.
Alexander István, Koib Emil, 

Eperjes.
Romn Mihály, 56 éves, Kis- 

Ökröcske.

Atlasz Áron, Lukó, Zemplén-
megye.

Hunyadi Lászlóné Kovács Li­
dia, 54 éves, Alsóvadász.

Bodó Péter, 34 éves, Gyergyó-
falu.

Melidey Sándor, 35 éves, Buda­
pest.

Kováts Jenő, 44 éves, Kisvárda. 
Grün Berta, 61 éves, Grün Si­

mon, 58 éves, Fiser Dávidné Grün 
Berta, Apályi, Szatmármegye.

Stokláska István, 51 éves, Jesz- 
trabic.

Szinai Henrik, 42 éves, Neu- 
mark.

Domonkos Mihály, 52 éves, 
Kisldvarnok.

Weisz Matild, 88 éves, Kézs- 
márk.

Bartyik István, Orosháza. 
\A7elber József. 34 éves, Mun­

kács.
Dukesz Emil. 42 éves, Nagv- 

Surány.
Mülner Béla, Mülner Anna, 

Müíner Gizi, Isztiméri, Fehér­
megye.

Hirsch Sámuel, 40 éves, Nagy­
bánya.

Franki-testvérek, Tisza-Fszlár. 
Tannenbaum Henry, New York 
Gergov Péter, 48 éves, XUnga, 

Temesmegye.
Rasofszky Béla, 30 éves, Békés­

csaba.
Bugajjdik Erzsébeti, 55 éves, 

Zubroklava.
Kerékgyártó András, 54 éves, 

Miskolcz.
Neumann Sera, 60 éves, Zboró. 
Dunst Ferne, 30 éves, Sám­

fáivá.
Grauer Andor, Budapest.
Bartó Ferenc, 29 éves, Grubis- 

napola.
Krizsáj Mihály, Sharperville., 

Dolhai András, Congo.
Me gay Ottó, 51 éves. Gyula- 

fehérvár.
Hegedűs Feddler Lajos, 54 

éves, Nagyszerend
Máj er Vendel, 31 éves, Káro­

lyi-Erdőd
Engel Ignác, Engel Péter, 

Miskolc
Salamon Lázár, 39 éves, Alsó- 

zsuk
Maschek József 50 éves Kassa 
Robina Rubin Károly, 36 éves, 

Arad
Dékány Etelka, 33 éves, tán­

cosnő
Grossman Izsák, Nyirtura 
Ljubomir Raniszláv, Chicago. 
Martin Cuby, 34 éves, Visz- 

keíet.
Duma János, 46 évse, Dágó 

Péter, Pap Demeter, Bendrase 
Vaszili 50 éves, Bendrase Pavei 
32 éves, Hány Endre 45 éves. 
Bogy, Bihar megye

Karsai Imre 40"eves Poroszló,
; Karcsák Mihály 41 éves Técső 

Herines János 47 éves, Nagy- 
zsárn

Fajták György, Fajták Vik­
tor, Fajták Pál

Lob A. Jakob 59 éves, Ken­
dermező

Lev.andoski E., Bauer János 
45 éves

Janus János 45 éves, Alsópere 
Olajos Jánosné Tóth Zsuzsika 

43 éves, Lórántháza 
Tserbelits Lázár 26 éves 
Mezny György hentes, Mezny 

József mérnök
Schneider Ádám Kisbecskerek 
Spitz Áron Ármin 32 éves 

Szatmár
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E. Z. Brew Purity jelzéssel
Nem kell főzni. Nem kell hozzá cukor. Nincs szaga 

Két 3 fontos kanna sűrített maláta és komló. 
Rendes ára $1.25 darabja. Egy tucat $11,—

FOKMÉRŐK:
Garantált U. S. vámház fokmérő ................... ........... $1.50
Egyszerű fokmérő ........................................................ 1.00
Maláta és sör fokmérő ára ..................... .....................  1.50
Purity jelzésű szinesitő 4 oz. $3.00. Galonnak elég 30c.

SZŰRŐK, HORDÓK RAKTÁRON.

Rézüstök teljes mértékben, vastag fagyasztott rézből, 
kup-fedővel: 4 gall. $3.95; 6 gall. $5.50, 8 gall. $7.00, 
10 gall. $8.50, 12 gall. $10.00. Nagyobbakat rendelés­
re készítünk.

LIKŐR ÍZESÍTŐ KIVONAT.
Gin, Rum ........................... 1 oz................ $ 1.00
Brandy .................................  4 oz...............  3.75
Bourbon stb.......................... 16 oz................ 13.00

CALIFORNIA BOR - GRAPE JUICE
(tiltott gyümölcs) erjedetlen, természetes, nincs 
szűrve, valódi — gallonos kanna (6 font, 4 oz) $1.85

PURITY CSEH KOMLO ÉS MALÁTA 
PRÓBA-SZELVÉNY 

Küldje be e szelvényt és $1.90 
egy teljes készletért, mely áll:
Teljesen 5 oz. kanna Purity 
importált cseh komló, teljes 3 

fontos kanna Purity cseh 
malátából.
SPECIAL!

3 teljes készlet ............. $5.09
12 teljes készlet .......... $18.—
Ha az ottani kereskedőnek modern üzlete van, ak­
kor raktáron tart Purity termékeket, ha ott nincs, 
hozzánk küldje rendelését, mellékelje a megfelelő 

összeget és elküldjük postán vagy expressel.
Kérjen tőlünk ingyen árjegyzéket és készítési

utasítást.

PURITY MALT EXTRACT CO.
GYÁROSOK ÉS KERESKEDŐK

FüRITY BRANT

firihtUfy
Malt Extract &

Joe Őrein
128” 132 W. Randolph St.,

Negyven év óta 
RANDOLPH ÉS 

LA SALLE STREET 
sarkán J. Pahls

Chicago, 111.
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Kérjük detroiti előfizetőinket, hogy azonnal tudassák velünk 
megváltoztatott UJ házszámaikat, mert sok Detroitba küldött lap­
számaink kézbesithetetlen a helytelen címzés miatt.

KERESTETESEK

Idősebb Mistarka György volt 
kassai lakos, kézimunka kereske­
dő, aki jelenleg Budapesten, I. 
Verpeléti ut 3-ik szám alatt lakik, 
keresi fiát, ifjabb Mistarka 
György amerikai lakost, kinek 
legutóbbi tudott cime 10 West 
29th Street, New York City volt. 
Már nyolcadik éve, hogy nem 
hallatott magáról semmit és 70 
esztendős öreg apja nagyon sze­
retné tudni, hogy él-e és hogy 
van. Akik tudnak felőle, írjanak 
vagy nekünk, vagy egyenesen 
idősebb Mistarka Györgynek, 
Budapest, I. XYrpeléti ut 3 szám 
alá. 5, 12, 19.

MINDEN BÉBINEK KELL TEJ.
Egy magyar anya Bostonból ezt írja:

“Hogy nem tudta szoptatni gyermekét. Sokféle 
és hígított tejet próbált, de a kicsike egyiket sem 
szerette, amig az orvos elő nem irta a

/
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EAGLE BRAND
(CONDENSED MILK)

ami teljesen megfelelt és olyan könnyen volt emészt­
hető, mint a saját teje”.

The Borden Company
Borden Building New York

Vágja ki e szelvényt még MOST — és postázza még MA

és INGYEN megkapja a GYERMEK EGÉSZ­
SÉGE című könyvet, melyből megtudhatja, mint 
kell bébijét egészségesnek megtartani. • Vala­
mint etetési szabályokat saját anyanyelvén.

Név

Cím
Utol f

>„
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CUNARDANOiOR
Legnagyobb, leggyorsabb hajók a 
világon. Kitűnő bánásmód. Van 
helyi ügynökség az ön városában is

Magyarországba, Jugoszláviába, 
Romániába és Czechoszlovákiába 

Hamburgon át

SAXONIA Junius 9-én
II. o. $180, III. o. $125 és $5 adó.

Trieszt, Fiume és Dubrovnikon át

PANNÓNIA, Junius 4-én
II. o. $200, III. o. $125. Adó $5

ITALIA Junius 14-én
Kabinjegy $175, III. oszt. Dubrov- 
nikba $125, Trieszt, Fiume $115 

Adó $5.—

Cherbour vagy Southamptonon 
keresztül

MAURITANIA..................Junius 9
AQUITANIA ..................Junius 14

Elveszett emberek...

<HH*BHSeBa8eHHEÜH3!8B$
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■ sThurmond és vidéki 

magyarok
Megbízható bankunkba 

bátran fordulhatnak az ó- 
hazába való pénzküldésért. 
Bankunk az Egyesült Álla­
mok bankjainak felügyele­
te alatt van.

Betétek után 3% kamatot 
fizetünk,

PÉNZT küldünk az óhazába.

,T. HUGH MILLER cashier

National Bank of 
Thurmond

Thurmond, W. Va.
fHlliBilIiSlllSBlSlgl

Gyors! Pontos. Biztos! 

PÉNZKÜLDÉS
Magyarországba, Cseho-szlovákiá- 
ba, Romániába és a világ minden 

részébe.

HAJÓJEGYEKET ELADUNK

Kihozatalt elkészítünk 
Biztonság okáért forduljon az 

alábbi címre:

A. A. Bartifay & Co.
415 MARKET STREET,

McKeesport, pa.
American Express ügynöksége

t

♦<►
ö Matewan és vidéki

magyarok!
Ne küldjétek pénzt idegen ban­
kokba. Jöjjetek hozzám, ahol 
becsületesen bánnak veletek. 
Mr. A. D. Dicke, a bank pénz­
tárnoka. a magyarok igaz, jó 

barátja.

Betétek után 3% kamatot 
fizetünk

ALAPTŐKE 450,000.00

THE MATEWAN 

NATIONAL BANK

MATEWAN, W. VA

R. M. S. P. i
NEW YORK-HAMBURG j
ODUNA . . . .Junius 18, Julius 30 i 
ORBITA .... Julius 2, Auguszt 13 J 
OROPESA Julius 16, Auguszt 27 g
3-ad osztályú utasok kitűnő ellá- ■ 

tásban részesülnek

THE ROYAL MAIL 
STEAM PACKET Co.

20 BROADWAY, NEW YORK

Külföldi Magyarság
a külföldi Magyarok Szövetsé­
ge hivatalos lapja. Előfizetési 
ára egy évre 4 dollár. Kiadó- 
hivatal : Budapest IX. Lónyay- 
utca 17. Ha még nem jár önnek 

rendelje meg.

A nyomor fülledt atmoszfé­
rájában fogant az életük, szü­
leik kínos, keserves szerelem­
ben találtak egymásra és nem 
volt örvendező szó eljövetelü­
kön, hanem a szegénység ko­
pott, unott szalmazsákján nyí­
lott szemük a kék égre. Nőttek, 
növekedtek, mint a gyom a ve­
tésben — nyomoremberkék, 
bűnre hivatott sápadt virágok 
az emberiség nagy rengetegjé­
ben—négy éves korukban mun­
kába fogta vézna testüket a ri­
deg élet: hozzá kellett járul- 
niok a család íentartásához; 
közben-közben rájuk kacsintott 
élénk, hívogató szemével a go­
noszság, amely azután első el­
tévelyedésükkor durva diadalt 
aratott a kis ember fölött.

És tovább nőttek. Kezdték 
tisztán látni az élet elviselhe­
tetlenül súlyos terheit és a bűn 
által nyújtott veszélyes, de szí­
nes könnyebbségeket. Kezdtek 
különbséget tenni a kettő kö­
zött és árván maradt a tragi­
kumteljes, de nehéz élet és dur­
va kacajjal hangzott fel a bűn 
nevetése, amely újabb híveket 
szerzett magának a nagy go­
nosztevők mellé a nyomorem­
berkék sorából. S nőnek, növe­
kednek a nyomorúság gyerme­
kei. Kitanultan csinálják tizei- 
meiket, arcukon ártatlansággal, 
de szivükben a legmélyebb rom­
lottsággal követik szélhámosságai 
kát és egyre alacsonyabban ke­
rülnek a fertőbe, amely magá­
hoz ragasztja és soha többé el 
nem ereszti őket, hogy azután 
12—14 éves korukban tökéle­
tes gonosztevők legyenek.

Az újságíró az életben való 
kalandos barangolása közben 
gyakran találkozik velük. És ezek 
ről a találkozásokról hoz magá­
val néhány pillanatfényképet. 
“Apám meghalt, 
anyám beteg...”

Egyik hosszabb utcáról sötét 
sikátorok nyílnak az este hosz- 
szában. A nyomor negyede. Két 
fiúcska áll elénk a hold halvány 
est világosságában. Nyolc éves 
lehet egyik, hat a másik. A ki­
sebbik megszólal:

— Bácsi, az Isten áldja meg, 
adjon egy pennit. Kenyeret sze­
retnék venni, olyan éhes va­
gyok......

— Kenyeret venni.....  Most,
este kilenc órakor. Hiszen min­
den üzlet be van zárva.

— Nem is most venném meg, 
hanem holnap reggel, amikor 
még1 éhesebb leszek. Apám nin­
csen, anyám beteg, a bátyám 
munkanélkiil van. Délóta oda 
vagyunk tüzelőért, ott van a 
másik oldalon, de nagyon éhes 
vagyok. Bácsi, adjon egy pen­
nit!......

A pajtása vállán szürke vá­
szonból kenyérzsák. Az előbbi 
kolduló azt mondja, hogy a kö­
zeli vendéglőből kenyérdarabo­
kat visz haza a pajtása. Azon­
ban ebből neki semmi sem jut, 
és rimánkodóan még egyszer 
csendül a hangja:

— Bácsi, csak egy centet......
A gyerek hangjában van va­

lami, ami a világ legnagysze­
rűbb színészeire emlékezteti az 
embert. Valami bántó tökéle­
tesség, amely mellett eszébe jut 
az embernek, hogy az igazi nyo­
mornak és az igazi x rászorult­
ságnak nincsenek ilyen kiszá­
mított hangjai. Ezért kérdést 
adunk fel a fiúnak, hogy mi a 
neve. Megmondja. Az utcát és 
számot is, ahol laknak.

— Hát fiam, én most elme­
gyek véletek. Ha igaz, amit 
mondtál, segítek rajtad, de ha 
hazudtál, átadlak a rendőrnek.

A két gyerek egymásra néz, 
és látszik rajtuk a félhomály 
ellenére is, hogy megrettennek. 
Három ugrással odaát vannak 
a túlsó járdán, felragadnak va­
lami zörgő köteget és eltűnnek 
az egyik közben. Belévesznek a 
félhomályba, de nem számolnak

azzal, hogy a zörgő csomag el­
árulja útjukat. így könnyű a 
házra találni, ahol eltűnnek, 
mert ott azon a tájon elnémul a 
zörgés. Két asszony áll a kapu­
ban. Élesen hangzik a szavuk:

— A gyerekek után tetszett 
jönni? Csak ide tessék bemenni, 
Két rossz kölyök az, kérem alá- 
san. Egész nap csavarognak.

Öreg, korhadt a ház. Alig le 
hét megtalálni az ajtót, amely 
mögött a nyomorúság bujt ösz- 
sze szégyenlős, fülledt szemér 
metlenségben. És minden kide­
rül. P. Károlynak — aki csak 
egy centet kért kenyérre, — 
apja, anyja él, négy felnőtt 
testvére van, ákik dolgoznak és 
mikor elmondjuk az esti kaland 
részleteit, egyik bátyjából ön­
érzetesen dagad ki a megbotrán­
kozás :

— Hát igy vagyunk, Karcsi? 
No megállj. Igv szerzel pénzt igy 
hoztál haza a múltkor egy csomó

A toligyártás
Amikor az emberek a papirost 

még nem ismerték, kőre, fára és 
állati bőrökre írtak, de nem tollal, 
hanem vésővel és ecsettel. Amikor 
az egyiptomi papirusz-kákából ké­
szült papiros elterjedt, egyiptomi 
nádból faragott tollat használtak 
és koromból meg gyantából kevert 
tintával Írtak. De valamennyi iró- 
szerszám között a ludtoll volt leg­
jobban elterjedve és a ma élő öreg 
emberek közül is még sokan olyat 
használnak.

A kétezer éves római emlékek 
kiásása alkalmával akadtak először 
a mai irótollhoz hasonló bronz- 
toliakra. 1550 körül egy német em­
ber leírta, hogyan kell fémtollat 
csinálni és 1700-ban Angolország­
ban már használtak is acéltollat. 
A legelső acéltollakat kézi szerszá­
mokkal vagdosták ki vékony le­
mezekből. Ez a munka roppantul 
fáradságos volt, a tollak pedig az 
írásra nem eléggé alkalmasak. Az 
1803-ik évben nyílt meg Birming- 

1 1 hamban — ebben a nagy angol
iparosvarosban—az első tollgyar- 
tó műhely. Az uj mesterség hama­
rosan elterjedt és 1810 körül, va­
gyis száz esztendővel ezelőtt jutott

É8 mikor távozunk, sírás csap ,;2ébe egy angol embernekj hogy
ki mögöttünk a tavaszi é.isza a gyártására szabadalmat
ba. P. Károlyt veri a bátyja, de 
a sirás mintha nem lenne őszin­
te s mintha mélyen ott huj do­
bolna a számítás, hogy P. Ká-

gabb, mint egy centiméter, Minél 
erősebb a lemez, annál jobb a toll.

Az acéllemezből gép vágja ki a 
tollalaku lapos szeleteket. Ez elég 
egyszerű munka, mégis nagy fi­
gyelmet és lelkiismeretességet kí­
ván, mert a vágószerszámnak ál­
landóan élesen kell maradni s né­
ha óránként 5—7-6-szór is újra éles­
re kell fenni, mert különben a toll 
legfontosabb része, a hegye, nem 
lesz jó és használható. A vágógép­
ből a toll másik gépbe kerül, amely 
belevágja a tollon látható lyuka­
kat és oldalvágásokat amelyek ar­
ra valók, hogy a toll ruganyosabb 
legyen. A harmadik gép a díszí­
tést vagy a gyár nevét nyomja be-

Magyarországi hírek
sóskaszedő gyerek gyilkosa a 

rötgtönitélő bíróság előtt.

A rögtönitélő bíróság ma déle­
lőtt Máesi Mihály 69 éves edelé- 
nyi mezőőr bűnügyét tárgyalta, 
aki néhány nappal ezelőtt Ede- 
lényben Szondi Ilona 12 éves kis­
leányt, aki társaival a mezőn sós­
kát szedett, Manlicher fegyversé­
vel agyonlőtte. A kir ügyészség 
emiatt szándékos emberölés bün­
tette miatt emelt vádat a mezőőr 
ellen.

A tárgyaláson dr. Perjéssy Mi­
le és csak ezután kerül abba a gép- Mly ^urai biró elnökölt. A vádat

az utcán találtad? Koldulni 
jársz? Ezért megkapod a maga­
dét!....

szerezzen. 1820-ban alapították 
Angolországban az első tollgyárat 
Addig kizárólag kézimunkával ál- 
Irtották elő a tollakat, de 1830 

roly holnap, holnapután vájjon mar gépek tették a tollgyár-
hogy tesz szert néhány koroná-: fáshoz való acélt vékonyabbá és

...... I ruganyosabbá. A géppel való toll-
K. József karriérje. 1 gyártás hamar tökéletesedett és a

K. Józsefet a lelencből vette ki Vudtollat idővel teljesen kiszori- 
a derék vidéki kovácsmester, de : tóttá az általános használatból. Ma 
a fiú harmadik héten megszö-, hetenként körülbelül negyvenöt 
kött tőle. Begyalogolt a város- millió tollat használnak el az em- 
ba, elkeveredett az apró biinö- berek, amelyeknek előállításán ti- 
sök között, valami tapasztala- genkét angol, három amerikai, há- 
tot ezelőttről is hozott magá- rom francia, két német, egy oszt- 
val, ehhez uj fogásokat is ta- rák és egy magyar gyár dolgozik, 
nult és nagyszerű tolvaj vált 1830 táján egy tucat tolinak az ára 
belőle. Egy felnőtt gonosztevő még húsz korona volt és ezért az
felismerte képességeit és maga 
mellé vette. Együtt jártak ki- 
sebb-nagyobb kirándulásokra, 
ahonnan mindig zsákmánynyal 
tértek haza. Mesterét két Ízben 
is letartóztatták a detektívek, 
azonban meg tudott szökni és 
azt mondják: szökésében nagy 
része volt kis cmboráj ának. 
Most harmadszor azonban a fel­
nőtt gonosztevővel csípték el a 
detektívek és kiderült, hogy a
11 éves K. József mögött olyan 
múlt van, amilyenről megrög­
zött vén bűnösök is csak di­
csekvéssel tudnának beszélni.

A 12 éves betörővezér
Két kiskorút vallatnak a de­

tektívek. Az egyik 13, a másik
12 éves. Betörőbandájuk volt öt 
taggal és a bandának a 12 éves 
fiú volt a vezére. Több boltot, 
úgyszólván teljesen kifosztot­
tak furfangos módon, a nélkül, 
hogy az ajtó felnyitásával baj­
lódtak volna. Egyszerűen ki­
törték az ablak üvegjét ,az igy 
támadt nyíláson bedugtak egy 
hosszú, kampós horoggal ellá­
tott rudat és könnyedén emel­
tek ki mindent, amihez igy hoz­
zá tudtak férkőzni: takarót, 
üveget, poharakat. Körülbelül 
húsz lopást követtek el ilyen 
módon.

A fiatal bandavezér úgy ke­
rült a rendőrség kezére, hogy 
társa — a 13 éves fiú — félté­
keny lett rá sikerei miatt, egy 
alkalommal összevesztek a 
zsákmányon és névtelen levelet 
irt a rendőrségnek, amelyben 
elárulta"á cimboráját. A 12 évse 
betörővezér azonban megne- 
szelte a dolgot, elszökött ott­
honról és csak másfélnapos ku­
tatás után akadtak rá a detek­
tívek. A rendőrségen azonban 
tagadott. És még akkor sem 
akarta beismerni bűncselekmé­
nyeit, mikor a társa szemébe 
mondott mindent.

A két fiatal gonosztevő a fia­
talkorúak bírósága elé került.

A 2 esztendős tolvaj.
Hihetetlen, de megtörtént. 

Egy alig két éves pöttyömnyi

elromlott tollakat megjavították, 
darabonként 50 fillérért. Ma már 
erre nincs szükség, mert ezért 
egész doboz uj tollat vásá-rolia- 
fcunk.

A toll gyártására ma leginkább 
aeébó használnak, mert a vasból s 
sárgarézből készült toll könnyen 
elgörbül és hamar elromlik. A toll- 
gyártásra való acélt két hatalmas 
henger olyan vékony lemezekre 
lapítja össze, hogy ötven ilyen le­
mez egymás fölé rakva sem vast a-

be, amely vályualakura hajlítja.
A toll ekkor még egészen puha, 

ide-oda hajlítható, mintha ólomból 
volna, tehát meg kell keményíte­
ni. Ez úgy történik, hogy a tolla­
kat izzóra hevítik, azután olajjal 
lehűtik. De a toll még most se 
kész, még gyenge tüz'fölött ugyan 
úgy pörkölik, mint a kávét, hogy 
rugalmas legyen. Ha már elég ru­
galmas, akkor ismét gépbe kerül, 
mely a hegyét ráspollyal kifeni és 
meghasitja. Most már csak a tisz­
títás, válogatás és csomagolás van 
hátra. A tollat a kék, barna vagy 
aranyos szín a rozsdásodástól óv­
ja meg.

ERTESITES!

gyerek aranygyűrűt lopott. — 
Szomszédjuknál volt bent dél­
után, meglátta a gyűrűt, magá­
hoz vette és otthon elrejtette. 
A fiatalkorúak bírósága tár­
gyalta az ügyet, azonban nem 
ítélték el, kimondván, hogy a 
nagyon fiatal bűnös öntudatla­
nul cselekedett, ragyogott a 
gyűrű, feltámadt benne afc ösz­
tön.....

Vájjon hová fejlődk ez az 
ösztön évek múlva?

A nagy százalék.

Egy büntető jogásszal beszél­
gettünk a fiatalkorú künösökről. 
Nagyon sötétnek látta a hely­
zetet és azt mondta, hogy a 6 
és 12 év közötti gyermekek te­
temes százaléka romlott, bűnös 
és kisebb-nagyobb bűncselek­
mények terhelik a lelkűket. És 
itt minden hiába. A bűnös gyer­
mekek elszaporodásának oka 
az életben van, a rosszra csábitó 
környezetben, a nehéz viszo­
nyokban, a szülői felügyelet el- 
lanyhulásában, a sok iskola ke­
rülésben. És a gyermekek nagy 
százaléka 17—18 éves korában 
kész gonosztevő.

A becsületesség és a bűn örök 
harcot viv egymással. A harc­
ban alul marad a becsületesség, 
durva kacajjal nevet a biin és 
szedi apró áldozatait.

És azt mondja a büntetőjo­
gász, hogy itt nem használ sem­
mi, az életet kellene megjavi- 
tani. Ezt pedig egyelőre nem 
lehet és igv nincs segítség*

A magyar bányászok bankja 
felkéri ügyfeleit hogy a jövőben 
minden levelezést, pénzkülde­
ményt és betétet közvetlen a bank 
címére

WARFIELD, KY.
postára küldjék.

Sok esetben a money ordereket 
a Himler Coal Company postaállo­
mására, — HIMLERVILLE, KY. 
címre állíttatják ki Ez által a bank 
hátráltatva van a munkában és a 
money orderek kezelésében, mert 
azokat nem válthatjuk be, mivel 
a bank rendes postája a Warfieldi 
postán lesz lebonyolítva.

Ez által ügyfeleink megbízásait 
pontosan és akadálytalanul intéz­
hetjük el.

HIMLER STATE BANK 
WARFIELD, KY.

dr. Horkay Ferenc ügyész képvi 
selte. Védő dr. Holies Pál ügyvédi

A vádlott kihallgatása során ki­
jelenti, hogy bűnösnek érzi magát, 
de “az Isten elvette az eszét és 
nem tudja miért lőtte agyon a 
kisleányt.” A mezőn a kisleány 
sóskát szedett, azon a réten, amely 
felügyeletére volt bízva. Mikor 
meglátta, reákiáltott, hogy “Ki 
vagy? Tedd le a sóskát !” Ennyire 
emlékszik, a többiről nem tud be­
számolni.

Vádlott után a tanukat hallgat­
ták ki. A három kis gyermek, akik 
szintén Szendi Ilonával együtt 
szedtek sóskát, nem tettek lénye­
ges vallomást.

Dr. Dobos József törvényszé­
ki orvosszakértő véleménye sze­
rint lehetséges az, hogy a 69 éves 
öreg, akinek a feje állandóan 
reszket, beszámíthatatlan állapot­
ban követte el tettét.

A perbeszdek meghallgatása 
után a bíróság tanácskozásra vó 
nult vissza. Azután kihirdették az 
ítéletet, amely szerint Macs Já­
nos bűnügyét a rendes bírósághoz 
tették át.

A cserépfalui gyilkos a bíróság 
előtt. A Maurer tanács ma déle­
lőtt tárgyalta a szándékos ember­
öléssel vádolt Balogi István 21 
éves cserépfalui földműves és End 
rős András, valamint egy fiatal­
korú társának a bűnügyét. Balogh 
István és Kis Tóth István régi ha­
ragosok voltak és ezelőtt három 
évvel egy verekedés alkalmával 
Balogi ellenfelének kiszúrta egyik

szemét. Kis Tóth István azóta foly 
ton fenyegette Balogit, hogy meg­
bosszulja magát rajta. A múlt év 
szeptember 18-án Cserépfalun Ba­
logi István két társa biztatására 
Kis Tóth Istvánnal összeszólalko­
zott, majd a hátába döfte a kését 
és többször beleszart. A szeren­
csétlen áldozat nyomban kiszen- 
vedett. A vádlottak a tárgyalás 
folyamán tagadják bűnösségüket. 
Balogi azzal védekezik, hogy azért 
követte el tettét, mivel Kis Tóth 
István őt állandóan fenyegette.

A' cserépfalui gyilkosok, Balogi 
István, Erdős András és egy fia­
talkorú társuk bűnügyében teg­
nap délben hirdette ki a bíróság 
az ítéletet. A bíróság Balogi Ist­
ván szándékos emberölés miatt 8 
évi fegyházra, Erdős Andrást 
mint bűnsegédet, négy évi fegy­
házra, a fiatalkorú vádlottat pe­
dig egy évi és 8 havi fogházra, 
ítélte.

Öngyilkosság. Tóth Sándor 17 
éves diósgyőri lakos, lakásán fel­
akasztotta magát. Hozzátartozói 
észrevették és levágták a szeren­
csétlen fiút a kötélről, aki azon­
ban anlkiil, hogy eszméletre tért 
volna, meghalt.

AKAR-E
AMERIKAI ÚTLE­

VÉLLEL 
HAZAMENNI?

Olvassa el a Kihozatalról és 
Hazamenetelről szóló uj 
könyvet, abból mindent meg­

tud.

A könyv ára $2, ami ajánlott 
levélben küldendő a követ­

kező címre:

Dr. Francis Marthy 
1084 Madison Avenue 

Ne>v York, N. Y.

Figyelje meg a VÖRÖS VONALAT a cipőszárán

Look for the RED LINE ’round the top

Ha gumicipőt akar venni, akkor csak egy szól a boltban: ‘ ‘Kérek 
egy pár gumi cipőt, mi az ára?”
Vagy azt mondja-e amit sok ezer más vevő ebben az országban: 
“Kérek egy pár Goodrich-féle White Lehighs cipőt”.
A különbség mindössze ez: Ha nem említi fel a nevet, akkor eset­
leg meg kapja a pénze ellenértékét áruba, de ha felemlíti a GOOD­
RICH nevet, biztosan teljes ellenértéket kap a pénze ellenében. 
Éhez kétség sem férhet.
Olyan gumi cipőt kap, mely nem hasadozik, nem lyukad ki, nem 
hámlik, mert a Goodrich módszerrel készül EGY SZILÁRD DA­
RABBÓL. Sokkal tovább viselheti és pénzt takarít meg a cipő 
vásárlásánál. A tartós fehér talp túléli még azokat a szögezett 
talpakat is, melyekkel újból talpaltatja t. .bbi cipőit.

60,000 boltos árusítja a Goodrich cipőket. Vásároljon a saját 
boltosánál.

THE 13. F. GOODRICH RLBBER COMPANY, AKRON. OHIO

Hl-PRESS
RUBBER FOOTWEAR
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Hasznos tudnivalók
AMIBŐL A CERUZA KÉSZÜL.

Az emberi művelődés fejlődésé­
ben bizonyos ásványoknak igén 
nagy fontosságú szerep jutott. Ha 
csak a gépiparra és a gyáriparra 
gondolunk, könnyen megállapít­
hatjuk, hogy ezeket két ásvány 
fejlesztése a tökéletesség lemaga- 
sabb fokára: a vasés a szén. Az 
emberiség előrehaladását segítő 
ásványok közé tartozik a grafit is, 
amelyből a mai embernek nélkü­
lözhetetlen irószerszáma, a ceruza 
készül. A ceruzát írómnak is 
szokták nevezni, mintha ón volna 
benne, pedig a grafitban nincsen 
sem ón, sem ólom. A grafit , édes­
testvérei a szén, és a drága gyé­
mánt, amelyről tudjuk, hogy szin­
tén szénanyag. A természetben 
előforduló grafit vaskos, szemcsés, 
tömött, sokszor leveles és pikke­
lyes ásvány. Eltekintve, kis meny- 

*nyiségben, gyakran fődül elő szik­
lákban, de nagy ritkán egész táb­
lákat is találnak. A grafit vasfe­
kete szinti, a karca szintén fekete 
és fényes. A papíron vagy más al­
kalmas anyagon fekete nyomot 
hagy, ha végighuzzuk rajta. Ez a 
tulajdonsága tette és teszi ma is 
értékessé az emberek előtt.

Grafitot legelőször 1550-ben ta­
láltak Angolországban. Rögtön 
felismerték a használhatóságát és 
az értékét. Azelőtt ugyanis a ce­
ruzát egyáltalában nem ismerték 
és a régi rajzolók ólomból vagy 
ónból készült pálcikákat használ­
tak. Nagyon drága volt, kilóját 
400 koronáért árulták. Az angol 
kormány hamarosan kiadta a ren­
deletet, hogy a grafitot csak ceru­
za alakjában szabad kivinni An­
golországból. Még ezelőtt 40-50 
esztendővel, mig az angol grafit- 
bánya ki nem merült, úgyszólván 
egész Európát egyedül Angolor­
szág látta el ceruzával.

Szerencsére még az angol grafit 
teljes kifogyása előtt, 1850-ben 
Ázsia északi felén, az orosz biro­
dalomhoz tartozó Szibériában — 
a hires Bajkál-tó környékén — fe­
deztek fel igen jó minőségű grafi­
tot. Ebből az ázsiai grafitból né­
hány évtizeden keresztül gyártot­
tak ceruzákat, addig, amig Euró­
pában nem akadtak újból grafit­
ra. A szibériai grafitbánya óriási 
mennyiségű grafitot tartalmaz 
ugyan, de az ásvány elszállítása 
arról a távoli vidékről nagyon sok­
ba kerül. Legjobban télen szállít­
ható, mert a megfagyott szibériai 
országutakon a szánkó, elég gyor­
san halad és a szállítás aránylag 
olcsó. Mégis egy félévnél több idő 
szükséges, mig a grafit Szibériá­
ból Európába jut és ezért az ára 
is emelkedik: métermázsája 1200 
koronába, egy-egy kiló tehát 12 
koronába került béke időben.

Ezidőszerint avilág legfontosabb 
grafittermő helyei Ausztriában, 
Németország déli felén és az ázsiai 
Cejlon szigeten van. Csehország­
ban 140, Morvaországban 45, Al- 
sóausztriában 30, Stájerországban 
6 és Karintiában 6 grafitbánya 
van. Mindannyi közül legneveze­
tesebbek a Csehország déli részé- 
benSchvareenbach mellett levő bá 
nyák, melyek az egész világ összes 
grafitbányái közül a legkitűnőbb 
ceruzaanyagot szolgáltatják. Az 
Európában gyártott 100 ceruza kö­
zül 90 készül ebből a csehországi 
grafitból. Ausztriában évenkint 
kétszázezer métermázsa tiszta gra­
fitot bányásznak. Ennek az anyag­
nak csak kis részét dolgozzák fel 
Ausztriában, legnagyobb része Né­
metországba, Angolországba, Bel­
giumba és Franciaországba kerül. 
. .Németországban, Passzau város 
környékén, a Duna mellett vannak 
grafittelepek, amelyek azonban 
sokkal kevesebbet termelnek az 
ausztriai telepeknél. A cejloni gra 
fitbánvákban még több grafitot 
bányásznak mint Ausztriában. Az 
egykor grafitban oly gazdag An­
golország ma már minden grafit- 
sziikségletét idegenből szerzi be. 
Magyarországon jelentéktelen 
mennyiségű és nem tiszta grafitot 
Offenbányán és Máramarosban 
találtak. Észak-Amerikában Kana­

da és Kalifornia, Ausztráliában 
pedig Ujzélandsziget bányái adnak 
nagyobb mennyiségű grafitot.

A világszerte kibányászott gra- 
fitásvány egy részéből ceruza ké­
szül. Az angolok az első ceruzákat 
nagyon egyszerű módon készítet­
ték. A grafitot úgy, amint a bá­
nyából kikerült, megfelelő nagy­
ságú, hosszúkás, vékony darabok­
ra, pálcikákra fűrészelték és fába 
foglalták. Száz évig gyártották 
igy a ceruzát. A németországi ba­
jorok, akiknek a grafitja nem 
olyan tiszta, mint az angoloké, 
nem tudtak ilyen módon ceruzát 
gyártani. Ők előbb porrá törték 
az ásványt, szitálással megtisztitot 
ták, kénnel összeolvasztották, le­
pényt öntöttek belőle és amikor 
kihűlt, ebből vágtak vékony pál­
cikákat. Az igy készült ceruza nem 
volt olyan jó, mint az angol, mert! 
sok egyéb hibája mellett hegyezés 
közben nagyon könnyen tört le a 
hegye.

Csak száz évvel ezelőtt jöttek rá 
a ceruzagyártás mai módjára. Ma! 
tudniillik nem vágnak pálcikákat; 
a tiszta grafitból, mint az angolok j 
tették. Kénnel sem keverik a por-; 
rá zúzott és megtisztított grafitot 
a bajorok módjára, hanem agjrag- 
gal gyúrják össze. Mielőt. azonban 
összegyúrnák, a grafitot és az 
agyagot is iszapolják. Ez úgy tör­
ténik, hogy a grafitot és az agya­
got is áztatókádakba teszik és víz­
zel feláztatják. A feláztatott anya­
got a keverőkészülék jól felkavar­
ja, minek folytán a durvább ás­
ványszemek a kádban leüleped­
nek, a parányi szemecskék pedig 
a vízben lebegnek. Ezt a vizet má­
sik kádba vezetik, amelynek a fe­
nekén aztán lerakódik a finom 
iszap. Ezt a finom iszapot levegőn 
megszáritják, aztán belőlük meg­
felelő mennyiséget lemérnek, víz­
zel pépszerüvé puhítják és a keve 
főmalomba teszik.

Minél több anyagot kevernek a 
grafithoz, annál keményebb lesz a 
ceruza, de annál többször kell a 
keverőmalomban átdolgozni. Igen 
finom ceruzák készítésekor az 
anyagkeveréket százszor is át szók 
fák dolgozni. A keverés után a vi­
zet kipréselik belőle, aztán teljesen 

; kiszárítják. A kiszáradt lepénye­
ket finom porrá őrlik és annyi víz­
zel nedvesítik át, hogy könnyen 
formálható legyen és a kolbász­
töltőhöz hasonló edénybe teszik, 
amelyből nagy gyorsasággal nyo­
mul ki a vékony grafitszál. A vég­
telen grafitszálat egy munkás éles 
késsel ceruza hosszúságú darabok­
ra vágja és kemencébe rakja, ahol 
1500 foknyi hőségben, tehát rette­
netesen nagy, izzó forróságban 
több órán keresztül hevítik, mert 
igy elveszti a törékenységét. Most 
már csak fába kell foglalni. A leg­
finomabb ceruzákat cédrusfába, a 
kevésbé finomakat égerfába, fehér 
gyertyánfába, a legolcsóbb fajtá­
kat pedig puhafába foglalják.

A ceruzagyártás legjobban a né-; 
met birodalom egyik nagy tarto­
mányában : Bajorországban fejlő- * 
dött ki. Az ottani Nürnberg város 
környékén 23 ceruzagyár mükö-, 
dik. A bajorországi ceruzagyárak, 
több mint tízezer munkást foglal- í 
közi attak és hetenként öt millió 
ceruzát gyártanak.

Tetszetős külsejű és jó minősé­
gű ceruzákat készítenek már ma­
gyar földön is, mégis azt tapasz­
taljuk, hogy a Magyarországon 
elhasznált ceruzák legnagyobb ré­
sze osztrák gyárakból kerül ki.

A grafitból készített iparcikkek 
közül legfontosabb a ceruza, pedig 
100 kiló grafitból mindössze 4 ki­
lót használnak ceruzagyártásra, a 
többiből más egyéb készül. Grafit­
ból készítenek olyan csuprokat, té­
gelyeket, melyek az acélnál is job­
ban állják a tüzet. Oeruzagyártás- 
ra vaskos, finom szemű grafit- 
anyagot használnak, — a tüzelő 
edények készítésére inkább a la­
zább és pikkelyes fajtájú grafit 
alkalmas. A vaskályha festésére és 
a rozsdától való megóvására hasz­
nált vaspor sem más, mint grafit.

Finom por alakjában, vagy pedig 
olajjal keverve, jól tapadó gépke­
nőcsöt ad. A világitó gáz gyártása 
közben tiszta és igen kemény 
szénanyag rakódik le a csövekbe. 
Ez is grafit, amelyből olvasztóté­
gelyeket és villámos ivlámpákba 
való szénrudacskákat készítenek. 
Használják a grafitot fényesítő és 
festőszerül is. Ma már mesterséges 
utón is tudnak grafitot előállítani.

A SPANYOL SZÉN ÁRA.

Barcelonából jelentik, az astu- 
riai szén ára a legutóbbi héten a 
következő volt. Szitált szén 125 
pezeta, Tömbszén 125 pazeta, dió 
szén pedig 35 pezeta tonnánként.

ÉLÉNK A BELGA SZÉNPIAC

A belga szénpiac, különösen 
ami a kivitelt illeti, a múlt héten 
nagy élénkséget mutatott. Nem­
csak Angliából, hanem Európa 
majd nemi minden részéből érkez­
tek nagyobb rendelések.

LESZÁLLÍTOTTÁK az

olasz szén .Árát.

Az olasz kormány a magánipari 
célokra szolgáló szénnek az árát 
a következő módon szállította le. 
VVestfaliai gőzszén 275 lira ton­
nánként, belga és felső sziléziai 
szén 260 lira tonnánként.

A RUHR VIDÉK TERME­
LÉSE.

A legutóbbi hivatalos kimuta­
tás szerint Németország Ruhr- 
vidéki bányái április hó folyamán 
7.610.000 tonna szenet termeltek.

AZ ELPUSZTÍTOTT FRAN­
CIA BÁNYÁK TERMELÉSE.

Ez az orvos meggyógyítja

SÉRVÉT
Kés és operáció nélkül s a 
mellett a beteg nem vészit 

munkaidőt.

A legutóbbi hivatalos kimuta­
tások tanúsítják, 'hogy a részben 
elpusztított francia bányák ter­
melése 1920-ban határozottan 
emelkedést mutat az 1919 észtén- _ 
dővel szentben, de a termelés I 
egyáltalában nem érte el a háború i 
előtti termelés méreteit. Az arány | 
körülbelül a következő. Anichei: 
bányában 1920-ban 581.937, 1919- j 
ben csak 103.655, de ellenben, 
1913-ban 2.092.891 tonna szenet 
termeltek. Ezekből az adatokból 
.látható, hogy még csak meg sem 
közelíti az idei termelés a háború- 
előtti termelés arányait.

MINGO COUNTYBAN
CSEND VAN.

Szerda, 25-ike óta, mikor Nolan 
közelében volt egy kis lövöldözés, 
csend van a fenyegetett területe­
ken. Brockus kapitány állandóan 
kapja a híradásokat főhadiszállá­
sára az egyes kirendelt csapatok­
tól és mindegyik jelentésből az 
tűnik ki, hogy a rend helyreállt. 
Úgy látszik az ostromállapot el­
rendelésre bevált. A kentuekyi ol­
dalról is megnyugtató jelentések 
érkeztek.

Sprigg közelében három sztráj- 
kóló bányászt tartóztattak le, a í 
kik egy néger bányamunkást | 
akartak megfélemlíteni. Az őst- j 
romállapot kihirdetése óta 24 
egyént tartóztattak le, mindany- 
nyit a hadiállapottal járó szabá­
lyok megsértésével vagy áthágá­
sával vádolják.

Különös érdeklődést keltett Dr. 
Andrew O’Malley Wilkes-Barre, Pa.-i 
orvos az ő nagyszerű módszerével, 
mellyel sérvet, Hidrocelet és ideg­
bajokat gyógyít •minden kés vagy 
operáció nélkül, kivéve hol a baj már 
nagyon súlyossá vált. A kezelés sem­
mi hátránnyal nem bir a beteg napi 
munkájára.

Az általános vélemény állandóan 
az volt, hogy sérvet csakis operáció­
val lehet gyógyítani, ez azonban már 
helytelen gondolkozás.

Dr. O’Malley professzionális életé­
nek legnagyobb részét a sérv operá­
lás nélküli gyógyításának megfejté­
sére fordította és munkájában sikert 
aratott, amennyiben ezt a módszert 
minden kétséget kizárólag megfej­
tette.

Hálás betegeinek egyike a követ­
kezőket mondotta:
Igen tisztelt Doktor Ur!

Tudatom önnel, hogy hál Istennek 
teljesen rendben vagyok, a sérv ki 
van gyógyítva, a sérvkötőt már nem 
viselem, de minek is viselném, mikor 
nincs rá szükségem, az ön villamos 
sérv gyógyszere megmentett azon 
szenvedésektől, melyet 21 éven át 
kellett viselnem, de most, mikor ön, 
Dr. O’Malley ur teljesen meggyógyí­
tott, kés és operáció nélkül, Istennek 
áldását kívánom önre, kedves nejére, 
és gyermekeire. — Isten áldása ma­
radjon mindnyájunkkal.

Dohán Imre, Defter, N. Y. B. 57.
A fenti levél valódiságát hitelesen 

bizonyítja:
Mindszenthy Kálmán, Notary Public. 
My commission expires Feb. 19, 1921

Dr. O’Malley a következő kijelen­
tést tette:

“Mintegy öt évvel ezelőtt, két évi 
tanulmányozás után, fölfedeztem az 
én úgynevezett KÉMIAI villamos 
módszeremet, sérvek gyógyítására és 
azóta már sok száz sérvben szenvedőt 
gyógyítottam meg vele. A Röntgen 
sugarak fölfedezése óta az orvosi és 
operálás! körökben még nem lett 
nagyobb találmány bemutatva, mint 
az én találmányom, amely az embe­
riségnek nagyobb hasznára lett volna.

Ha ön is egyike azoknak, akik

SÉRVBEN
ebben a borzasztó betegségben szen­
vednek, úgy én meg fogom gyógyita- 
ni. Ne várakozzék. A megfelelő ta­
nács csak egy levél megírásába kerül 
önnek, vagy jöjjön be személyesen 
hozzám s meg fog menekülni a sok 
évi szenvedésektől és attól, hogy bg- 
ja esetleg komoly fordulatot vesz. 
írjon ingyenes részletes felvilágosí­
tásért és csatoljon leveléhez 6 cen­
tet bélyegben.

Magyarul írunk s beszélünk
Tisztelt O’Malley Doktor ur.

Szíveskedjék a szakadásról irt ké­
pes füzetecskét részemre megküldeni

Név ..................................................................

Utca ..............................................................

Város .............................................................

Dr. A. W, O'Malley
(SPECIALISTA)

68 South Franklin Street,
Fél blocknyira a bányász bankhoz

WILKES-BARRE, PA.

Egyleti kalauz.
ülaö Tug Kiver-i Magyar Mun­

kás Beteysegélyzö Egylet. 
Alakult 1903 október l en.

Anyaosztály, Gary, W. V*.

Pőtisztviselők névsora:
Főelnók: Sidlóczky József, Box 52. 

Thorpe,. W. Va. Fíalelnök Németh 
Ferenc, Box 224, Gary, W. Va. Fí- 
titkár Vincze János, Box 55, Filbert, 
W. Va., kihez minden vidéki tag le­
vele küldendő. Főpénztárnok Garay 
János, Box 1, kihez minden egyleti 
pénz küldendő. Főjegyző Gönczi Bér-. 
tálán, Box 73, Thorpe, W. Va. —; 
Főellenőr: Kis Csitári János. —: 
Póttag: Horváth István. — Hár­
mas bizottság: Szegedi György,
Hajzer József, Szűcs István. Szertar- 
nok: Németh Ferenc. Ajtóőr: Török 
Gedeon. Hármas bíróság: Szász 
György, Orosz István, Kun Gábor. 

Tisztviselők az I-ső osztálynál.
Elnök: Bartha András, alelnök:

Horváth István, titkár és jegyző Ko- 
leszár József, Box 55, Filbert, W. Va. 
Pénztárnok Vincze János, számvevő: 
Turbucz Ferenc. Hármas tagú bizott­
ság: Garai János, Karáth Lajos, Csí­
kos János. Amerikai zászlótartó Tóth 
András. Magyar zászlótartó Daróczi 
Sándor, ajtóőr Tóth András.

Tisztviselők a H. osztálynál.
Elnök: Szegedy György, alelnök 

Palásti Dániel, pénztár nők Németh 
Ferenc, Box 224, Gary W. Va., pénz­
tári ellenőr Babraczki Mihály, titkár 
és jegyző Dályai József, L. Box 313, 
Gary, W. Va. Hármas tagú bizottság 
-Török Gedeon, Lengyel Imre, Bab- 
róczki Mihály. Beteglátogató Szur- 
csik János, gyász zászlótartó Dudás 
János, ajtőőr Micski Ferenc.

Harmadik osztály : Pageton, V\ . V a.
Elnök: Nemes Ferenc, titkár Va-

lach Vendel, címe box 23, Pageton, 
W. Va. Beteglátogató Kövér Lajos, 
Pénztárnok Szatmári Márton, jegyzó 
Kolarics István, ajtóőr Lancsak Ist­
ván. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 
vasárnapján a titkár házánál.

4-ik osztály, Gary, VV. Va.
Elnök Kiscsltári János, alelnök: 

Majzer József, titkár Granila János, 
box 784, Gary W. Va. pénztárnok 
Szász György, jegyző Kiscsltári Jó­
sáéi, pénztári elenőr Szűcs István,
$ tagú bizottság Kun Gábor. Balogh 
János, Kotród János, zászlótartó 
Kun Gábor, beteglátogató Orosz isi­
fán, ajtóőr Hukiaji János. — Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnap­
ba.

5-ik osztály, Earltng, W. Va.
Alakult 1920 május 10-én.

Elnök és pénztárnok Puskás János, 
box 433, alelnök Dimon János, titkár 
Asbóth Ignác, box 331, Manbar, W. 
Va., kihez az osztályt érdeklő levél 
küldendő, jegyző ördög János, 
pénztári ellenőr Asboth Ignác, Hár- 

,mas bizottság Harcz János, Cserepes 
Imre, Jánosek László, beteglátogató 
Mata István, ajtóőr Cserepes Imre. 
Kaphat, ha azt idejében lefoglalja 
nemcsak III., de 11. osztályra is.

OHIO MAGYAR BÁNYÁSZ 
SZÖVETSÉG. Székhelye: Műt 
ray City, O. Hivatalos lapja a 
Magyar Bányászta ».

Toms Creek és vidéki 
Magyar Bányászok !

Ne tartsátok pénzeteket ide­
gen városban. Tartsátok azt Itt, 
a bányászok bankjában. Ban­
kunk oly biztos, mint bármely 
legnagyobb bank. Magyar bá­
nyászokat szívesen látunk. Sok 
magyar ügyfelünk teljes biza­
lommal van hozzánk.

The Miners Bank 

of Commerce
C. O. RAMSEY, Pénztárnok.

COEBURN, Virginia

Storage kiárusítás
$55 az ara e

gyönyörű $200
értékű vadonat uj 
dalológépnek, mely 
storage-ben maradt. 
Vele adunk ingyen 
számos LEMEZT és 

SS GYÉMÁNT TÜT. — 
Tíz évi jótállást vál­
lalunk. Vannak más 
Victrola gépeink is. 

Mi fizetjük a szállítási költsége­
ket és mindenkinek meg van en­
gedve a gépet megvizsgálni, mi­
előtt kifizeti.

Külön kedvezmény e lap olva­
sóinak. Aki e hirdetést kivágja és 
beküldi, $3.00 engedményt kap.

Western Furniture Storage
2810 W. HARRISON ST.,

CHICAGO, ILL.

Elnök Szabó József, aieinok Czaga 
Károly, pénztárnok Boros József, tit­
kár Tóth Márton, ellenőr Gindlv 
György.

Uj fiókok alakíthatók a környéken. 
Érdeklődök forduljanak a titkárhoz 
ragr Tamaska János elnökhöz női 
483. Murray City, G.

HOLISTKR. U 
Első oszíál>.

Alakult 1917. december 16-án. 
Kínok Gyurkó János, titkár Székely 
fános, elme box 77, Glouster, O

4a Első Magyar Kinizsi Pál Ma­
gyar Bányász Betegségéi yző Férfi «-* 

NŐI Egylet, Twin Rocks, Pa.

Alakult 1903 március 24-én Gyű 
„*eeit tartja mindea hónap begye­
dik vasárnapján a saját helyt séfé­
ben, délután 2 Órakor.

Elnök Kovács József, alelnök 
Nagy Antal, pénztárnok Rojtos Lász­

ló, titkár Nagy Lajos, Box 29. Expe­
dit, Pa. Jegyző Bortnyik János, pénz­
tári ellenőr Nagy Gusztáv, bizalmi 
bir6 Kristán János, Nagy Lajos es 

! Szarvas János, zászlótartó Koren 
; Miklós és Bők István, ajtőőr Czipa 
János.

fateeoom, Pa. osztály.
Elnök Csobádi József, alelnök Si­

mon József, titkár és jegyző Boats 
Géza, box 202, Yatesbero, Pa., akihez 
az egyletet érdeklő mindea teveíeaes

Kinizsi Pál magyar bányász betegse- 
gélyző egylet

Expedit Pa. Elnök Kriston János, 
titkár Krivoska Márton, box 259 
Expedit, Pa., jegyző ifj. Duza Imre, 
alelnök Bak István, zászlótartó Ko­
ren Miklós és Bak István, ajtőőr 
Csípő János.

12-ik osztály, Hollister, O. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

vasárnapján. Elnök és titkár Pápai 
Sándor, Box 14, Hollister O. Pénztár­
nok Nagy Ferencné.

14-ik osztály, Monaville, W. Va. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

vasárnapján. Elnök és pénztárnok: 
Veszprémi Sándor. Titkár Németh 
József, Box 125, Monaville, W. Va.

17- ik osztály, Rossiter, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik

vasárnapján. Elnök Bortnyik Pál. 
Titkár Kermes András, Box 94, Ros­
siter, Pa. Pénztárnok Nagy Mihály.

18- ik osztály, Sagamore, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik

vasárnapján. Osztály vezetője Cs. 
Szabó János, Box 156, Sagamore, Pa.

20-ik osztály, Linch, Ky. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik 

vasárnapján. Elnök Csáky József. 
Titkár Szász Ágoston. Box 4 5, Ben- 
ham, Ky. Pénztárnok Lévai Miklós.

27-ik osztály. Soldier, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

vasárnapján. Elnök Veres József. Tit­
kár és pénztárnok Begyik János, Box 
114, Soldier, Pa.

28-ik osztály, Edri, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik 

vasárnapján. Elnök Csavanyák Al­
bert. Titkár és pénztárnok Szlancsik 
János, Box 158, Edri, Pa.

30-ik osztály, Heilwood, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik 

vasárnapján. Elnök Pethő Lajos. Tit­
kár Csordás István, Box 263, Heil­
wood, Pa. Pénztárnok Pethő Lajos.

35- ik oszt. Coal Run, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik

vasárnapján. Elnök Bakos Ferenc. 
Titkár és pénztárnok Molnár K. Mi­
hály, R. F. D. No. 1, Box 81, Liver­
more, Pa.

36- ik osztály Clymer, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 2-ik

vasárnapján. Elnök Lipcsik Adolf. 
Titkár Lezsák János, Box 24, Clymer, 
Pa. Pénztárnok Szónoki András.

37-ik osztály. Eleanor, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik 

vasárnapján. Elnök Bodnár István. 
Titkár Molnár András, Box 14, Elea­
nor, Pa. Pénztárnok Szabó András.

38- ik osztály. Heasting, Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik

vasárnapján. Osztály vezetője Lipócz- 
ky János, Box 199, Heasting, Pa.

39- ik osztály. Lundale, W. Va. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik

vasárnapján. Elnök Balázs János. 
Titkár és pénztárnok Nagy Károly, 
Box 22, Lundale, W. Va.

Központi osztály.
Központi Elnök Szabó András, 

Desire, Pa.
Központi alelnök Jaskó Antal 

Clymer, Pa.
Központi titkár Kovács Ferenc, 

Eleanor, Pa. Box 12. Kihez az egyle­
tet érdeklő levelek és jelentések kül­
dendők.

Központi pénztárnok Veres András 
Clymer, Pa. Box 435, kihez minden 
egyleti pénz küldendő.

központi ellenőr Molnár András, 
Eleanor, Pa. Box 14, kihez az ellen­
őri jelentés küldendő.

Tagokat felvesz 16 és 45 év között. 
A fent nevezett osztályok utján.

Uj osztály bármely helyen alakít­
ható 12 taggal. Érdeklődök fordulja- 

' nak a központi titkárhoz, aki szí­
vesen szolgál felvilágosítással.

Egyletünk hivatalos lapja a Ma­
gyar Bányászlap.

KIHIRDETÉSEK.
Figyelem magyarok. Minek bányá­

ban dolgozni, ha lehet saját gazdája. 
Vegyen farmot, nekünk van min­
denféle farm eladó. írjon e címre: 
Katt Kocisky, Box 34, Midland, Mich.
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A hires nevezetes Bugyi Sándor 
debreceni talyigás humoros kaland­
jait közli a Debrecenben megjelenő 
BUGYI ÚJSÁG cimü humoros heti­
lap. Előfizetési ára egy évre Ameri­
kában 1 dollár.

Most jelent meg Bugyi Sándor 
uj könyve: Csiklandós históriák. Ára 
$1. Aki a Bugyi Újságot megrendeli, 
ingyen kepja meg a most megjelenő 
Bugyi Naptárt, mely tele van képpel 
és mulatságos históriákkal. A pénz 
levélben is küldhető erre a -Imre: — 
DEBRECENI HÍRLAP, Debrecen, 
Csapó-utca 10, Hungary.

Ingyen Angol-Magyar Levelező
könyvet küldök annak, aki 25 i mierősének 
pontos címét nekem beküldi. Szállítási költ­
ségre mellékeljen 25 centet bélyegben.

GARTNER LAJOS
pénzküldési, közjegyzői, óhazai, jogügyi és 

fordítási irodája.
401 E. 80th St., New York, N. Y.

WALDO HOTEL
80 tiszta különböző nagyság-u szobák 
magányosok, házaspárok és családok 
részére, Charlestonba utazók részére 
éjjel-nappal nyitva áll. — John 
Gyöngyösi, tulajdonos, Waldo Hotel, 

611 Kanavha St. Charleston, Va. 
Phone 1610

PORTAGE és vidékének lei 
jobb, legszilárdabb 

bankja felajánlja szolgálatait önnek 
Ne küldje pénzét mindenféle magán 
Jankókba, hanem lépjen velünk érint 
kezésbe. Jó, pontos és lelkiismerete« 
kiszolgálásról biztosítjuk.

FIRST NATIONAL BANK 
PORTAGE, PA.

HONFITÁRS!
Ismeri ön a Főburdos pipadohányt és 
Istiaeri ön a Főburdos pipadohányt és 
az Attila Szivart. — Ha nem, kérjen 
minden üzletben. Ha ott nincs, küld.~ 
jön 30 centet mintáért az alábbi 
címre:

Attila Cigar & Tobacco Co.
7056 W. Fort St., Detroit Mich,

0CXXXXX)00OOCXXXXXXXXXXXXX)0
?
X

Arthur I. Zeiger i
y

MAGYAR ÜGYVÉD £
5

442 FOURTH AVENUE. £

Pittsburgh. Pa. £

j 1. Kinizsi Pál Magyar Bányász Bs. 
í Egylet, Expedit, Pa.

I Alapittatott 1903. Március hó 24-én.

; Elnök Kriston János, alelnök Bök 
j István, jegyző Soltész János, titkár 
í Krivulka Márton, Box 259. Expedit,
' Pa., kihez minden egyleti levél cim- 
I zendő. Pénztárnok Rojtos László,
I zászlótartó Koren Miklós és Bök 
I István, ajtóőr Czipó János. Bizottsági 
'tagok Kreston János, Szabó Lajos és 
Krivulka Márton. Gyűléseit tartja 
minden hó 4-ik vasárnapján.
I. Kinizsi Pál Magyar Bányász Bs.

Egylet Jatesboroi fióknak a tiszt­
viselői.

Elnök Csobádi József .alelnök Ra­
gály Miksa, titkár Kovács István, 
Box 2 02, Jatesboro, Pa. pénztárnok 
P. Kovács János, számvevő Mátyus 
Sándor, beteglátogató Dudás László 

"és Kovács Sándor, hármas bizottság 
Ragály Miksa, Kovács Sándor, ajtó- 

íőr Szladics István. — Gyűléseit tartja 
i minden hó első vasárnapján.

Az egyedüli magyar

DETEKTÍV
Helybeli és óhazai ügyek el­

intézése. Ha keresi férjét, fele­
ségét stb. forduljon bizalommal 
hozzám. Az állam által enge­
délyezett intézetem elvállal bár­
milyen közjegyzői munkát is. 
Forduljon hozzám személyesen 
vagy levélileg.

JULIUS J. KRON
302 Broadway, Room 706

NEW YORK, N. V. 
Telephone: Worth 4 9

Embereket keresünk
minden város és plézen gyógy­
szerek eladására. Egy kis szor­
galommal 5-10 dollárt kereshet 
naponta, mikor a munkából ha­
zajött. Gyakorlat nem szüksé­
ges. Minden felvilágosítást meg­
adunk. — írjon bővebb fel vi­
lágosító sért erre a címre:

APOLLO SUPPLY CO.
512 S. ÍVEST END AVE.,

DETROIT, MICH.

KOHÁNYI TIHAMÉR MAGYAR 
MUNKÁS B. S. EGYLET 

KALAUZA

F <xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:xx>oo

2-ik osztály. Deegan. Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső 

vasárnapján. Elnök Imre János. Tit­
kár Sepsi István, Box 27, Deegan, 
Pa. Pénztárnok Lakatos János.

6- ik osztály. Adena, O. 
Gyűléseit tartja minden hó 1-ső

vasárnapján. Osztály vezetője Bartók 
Dániel, Box 162. Adena, Ohio.

7- ik osztály, Roda, Va. 
Gyűléseit tartja minden hő 1-ső

vasárnapján. Elnök Eklics Péter 
Titkár Komka Ödön, Box 143, Roda, 
Va. Pénztárnok Szabó József.

’ MAT0AKA VIDÉKI 

MAGYAROK!
Ha pénzét biztos helyen óhajtja 
tartani vagy az óhazába pénzt 
akar küldeni, forduljanak hoz­
zánk bizalommal. Bankunk az 
Egyesült Államok felügyelete 

alatt áll.
FIRST NATIONAL BANK 

MATOAKA, W. VA.
W. M. WAUGHAN, President 
H. E. CLARK, Pénztárnok

Azonnal meg­
szünteti a vese 
gyuladását. 
Megkönnyíti a 

íbelek mtiködé- 
Isét Minden láb 
dacson ott a 
név / \MIDY K

l Figyelem bányászok
Minek dolgoztok olyan helyen, 

ahol nem vagytok megelégedve 
a keresettel.

Nálunk körülbelül 200 ma­
gyar bányász dolgozik és mind 
meg van elégedve.

A mi bányánk Union bánya, 
ahol nincs sztrájk és minden 

nap dolgozunk.

Tonnánként fizetünk. 
ENTRIBEN 76 és fél centet 
RUMBAN 70 és fél centet.

MAGAS SZENÜNK VAN.
Különben higyjen saját sze­

meinek és nézze meg bányáin­
kat vagy írjon felvilágosításért 
az itten levő magyar bányá­
szoknak.

vagy irhát a Compániának is.
Családos magyar bányászok­

nak a vasúti költséget is megfi­
zetjük.

írjon erre a címre:

Kellys Creek Colliery Co.
J. J. SNURE, Mgr. 

WARD, W. VA.
ÚTIRÁNY: Akár honnét uta­

zik, szálljon ki Charleston, W. 
Va.-ban. Itt menjen át a K. & 
M. vasúthoz és kérjen Jegyet 
Ward, W. Va.-ba.
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